
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  روش تحقيق

 فصل اول 

  »شناسي و بنيادها علم اجتماعيشناسي، روشمعرفت«

  

 هاي توليد علم، مبتني بر استناد به استادان و صاحبان صلاحيت در علم مورد نظر است؟يك از شيوهكدام :1 مثال   
  ) شيوة تجربي 4 يانه ) شيوة خردگرا3  ) شيوة مبتني بر رمز و راز 2  ) شيوة مبتني بر حجيت 1
 :شيوة مبتني بر حجيت، مبتني بر استناد به استادان و صاحبان صلاحيت در علم مورد نظر است.»  1«گزينه  پاسخ  

  
 ها انتقال هايمان را از طريق آنما ديدگاه در كدام ديدگاه اعتقاد بر اين است كه چيزي در خارج وجود ندارد و آنچه واقعي است، تصاويري است كه:  2 مثال
  دهيم؟مي

  ) سنتي4  ) پسامدرن3  ) مدرن2  ) پيش از مدرن 1
 :هايمان را از طريق در ديدگاه پسامدرن، اعتقاد بر اين است كه چيزي در خارج وجود ندارد و آنچه واقعي است، تصاويري است كه ما ديدگاه  »3«گزينه  پاسخ
  هيم.دها انتقال ميآن

  
 ها در چيست؟وجه تمايز علم از ساير دانش  :3 مثال   

  ) هدف، موضوع و روش4  ) هدف3  ) روش2  ) موضوع1
 :ها متمايز كند. تواند علم را از ساير دانشروش تنها معياري است كه مي» 2«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستگزاره در مقايسه ميان علم و دريافت، دانش عاميانه، صحيح  كدام   :4 مثال   

  خيزد.و در معرفت عاميانه از دانش عاميانه بر ميمسئله در معرفت علمي از دانش علمي،   )1
 گيرد. جواب نظري را از دانش عاميانه و دانشمند از تئوري ميفرد عامي   )2

 ريزي و غيرانتقادي است.تعمدي و غير انتقادي است، حال آنكه تجربه عاميانه بدون كنترل، بدون برنامه ريزي شده، كنترل شده،تجربه عالمانه برنامه  )3

  ) در مقام معرفت شناختي، معرفت عاميانه، قابل تقليل به علم است، ولي عكس آن ناممكن است. 4
 :ريزي و غيرانتقـادي  ادي است، حال آنكه تجربه عاميانه بدون كنترل، بدون برنامهريزي شده، كنترل شده، تعمدي و انتقتجربه عالمانه برنامه »3«گزينه  پاسخ
  باشد.مي

 

 گيرد؟ گرايانه پوپر، ذيل كدام رهيافت معرفت شناختي قرار ميرهيافت ابطال  :5 مثال  
  غير انتقادي گرايي) عقل4  گرايي انتقادي) عقل3  گرايي) اثبات2  ) استقرا گرايي1
 :گيرد.قرار مي گرايي انتقاديعقل گرايانه پوپر، ذيل رهيافت معرفت شناختيرهيافت ابطال  »3«گزينه  پاسخ  

.  

  

 گرايان ..........، و نزد استقرا گرايان ....... است.مقام تجربه نزد عقل :6 مثال   
  ) توليد كننده دانش علمي ـ داوري2  لمي) داوري ـ توليد كننده دانش ع1
 ) توليد كننده دانش علمي ـ توليد كننده دانش علمي4  ) داوري ـ داوري3

 :گرايان داوري، و نزد استقرا گرايان توليد كننده دانش علمي است. مقام تجربه نزد عقل »1«گزينه  پاسخ  

  
 شود.با ........ آغاز مينيت انتقادي، پژوهش علمي در رهيافت عقلا   :7 مثال   

  ) گردآوري اطلاعات4  ) قياس3  ) مشاهده2  ) مسئله 1
 :شود.شود بلكه با مسئله آغاز ميشود. به نظر پوپر علم با مشاهده آغاز نميآغاز مي مسئلهبا در رهيافت عقلانيت انتقادي، پژوهش علمي   »1«گزينه  پاسخ  

  هاي تأليفي فصل اولتست
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 از منظر فيلسوفان علم چيست؟» روش«مقام   :8 مثال   
  ) كشف و گردآوري و داوري4 ) تعيين موضوع3  ) داوري2  ) كشف و گردآوري1
 :4«گزينه  پاسخ«  

  
 ست؟طرفي، تسلط بر خويشتن و تواضع اهاي روش علمي، مستلزم دستيابي به شرايطي چون بييك از ويژگيكدام :9 مثال  

  گرايي) واقعيت4  ) روح علمي3  ) عقلاني بودن2  ) انتظام1
 :طرفي، تسلط بر خويشتن و تواضع است.روح علمي مستلزم دستيابي شرايطي چون بي »3«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستگرايي كدام گزاره مطابق با رهيافت روش شناختي قانون  :10 مثال  

  شود. الگوي هر نوع علم محسوب مي ) علوم طبيعي1
  كند. ها هويتشان را تعيين ميهاي نيتمند هستند و كاركرد معنايي آن) وقايع اجتماعي پديده2
  اند تابع قانون كلي هستند. ) واقعه خاص و سلسله حوادثي كه به توليد آن واقعه منجر شده3
  .) ميان تبيين و پيش بيني همانندي ساختاري وجود دارد4
 :كند.ها هويتشان را تعيين ميهاي نيتمند هستند و كاركرد معنايي آنمطابق با رهيافت تاريخيت باوري، وقايع اجتماعي، پديده»  2«گزينه  پاسخ  

  
 داري مصداق چه نوع تبييني است؟ كار ماكس وبر در تحليل رشد نظام سرمايه   :11 مثال  

  ) تبيين قياسي 4  ) تبيين تاريخي3  ) تبيين تعميمي2  قانوني ) تبيين 1
 :داري مصداق تبيين تاريخي است.كار ماكس وبر در تحليل رشد نظام سرمايه  »3«گزينه  پاسخ  

  
 هاي شناخت متكي بر حس، تجربه و ادراك تأكيد دارد؟كدام نحله بر روش  :12 مثال  

  گرايي) تأويل4  ) پديدارشناسي3  گرايي) تاريخ2  گرايي) رفتار1
 :هاي شناخت متكي بر حس، تجربه و ادراك تأكيد دارد.رفتارگرايي بر روش »1«گزينه  پاسخ  

  

 هـا تنهـا   تجربيات و پـردازش منطقـي و رياضـي آن   هاي انساني، هاي طبيعي و هم در دانشدر كدام رهيافت تأكيد بر اين است كه هم در دانش  :13 مثال
  آيند؟سرچشمه اطلاعات درست به حساب مي

  گرايي) تأويل4  گرايي) تاريخ3  گرايي) اثبات2  ) رفتارگرايي1
 :ها دازش منطقي و رياضي آنهاي انساني، تجربيات، پرهاي طبيعي و هم در دانشگرايي تأكيد بر اين است كه هم در دانشدر رهيافت اثبات »2«گزينه  پاسخ

  آيند.تنها سرچشمه اطلاعات درست به حساب مي
  

 ورزد؟هاي طبيعي و انساني از روزنه روش تأكيد ميكدام نحله فكري بر افتراق مطلق دانش   :14 مثال  
  گرايي) تاريخ4  گرايي) اثبات3  گرايي) مكانيك2  ) رفتارگرايي1
 ورزد.هاي طبيعي و انساني از روزنه روش تأكيد ميگرايي بر افتراق مطلق دانشتاريخ  »4«گزينه  :پاسخ  

  

 ها كليد كار تحقيق است؟از ديدگاه كدام دسته از محققان رسوخ محقق به دنياي ارزش   :15 مثال  
  گرايان منطقي) اثبات4  گرايان) تاريخ3  ) اصحاب تأويل2  ) پديدارشناسان1
 :ها كليد كار تحقيق است.از ديدگاه پديدارشناسان رسوخ محقق به دنياي ارزش  »1«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستگرايي وارد كدام انتقاد بر تجربه :16 مثال  

  ) ضعف در قابليت تعميم4  ) كوشش مفرط در كمي سازي واقعيت3  ) اتكا مفرط بر ادراك2  ) نفي نظريه1
 :كند. قدرت تعميم در شناخت تأويلي به شدت سقوط مي  »4«گزينه  پاسخ  
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 پيروان اصالت مكتب ساخت چه ديدگاهي دارند؟ :17 مثال  
  ) تفريدي4  گرايي) كل3  گرايي) ذهن2  گرايي) عين1

 :گرايانه دارندپيروان اصالت مكتب ساخت، ديدگاه كل »3«گزينه  پاسخ.  

  
 دو عنصر اساسي علم عبارتند از: :18 مثال   

  ) توصيف و تبيين4  ) پيمايش و تبيين3  ) منطق و مشاهده2  ) كشف و مشاهده 1

 :ط داشته باشد.كنيم ارتبادو ركن علم عبارتند از منطق و مشاهده. فهم علمي جهان بايد منطقي باشد و با آنچه مشاهده مي »2«گزينه  پاسخ  

  
 تلاش در جهت نهادينه ساختن رهيافت اثباتي، عملي بود كه توسط ... .   :19مثال  
  ) سن سيمون انجام گرفت.4    ) روسو انجام گرفت.3  ) كنُت انجام گرفت.2  ) دوركيم انجام گرفت.1

  :شناختي شناخته شده است، اما نخسـتين تـلاش در راسـتاي نهادمنـدي چنـين      گرايي جامعهار اثباتگذعنوان بنياناگرچه اگوست كنت به »1«گزينه پاسخ
بود؛ نخستين دانشمند اثباتي واقعي كـه رويـه تجربـي وي بـر اسـاس      » دانشمند اجتماعي«رهيافتي از سوي اميل دوركيم صورت گرفت؛ بنابراين دوركيم نخستين 

  هاده شده بود.بنا ن» مثابه شيءواقعيت اجتماعي به«

  
 در پارادايم پوزيتيويستي يعني:» دوگرايي«اصل   :20مثال  
  كند.طور همزمان هم در ميدان عمل سوژه و هم بيرون از ميدان عمل سوژه فعاليت مي) محقق به1
  هاي منفصل و جدا از يكديگرند.هاي مورد تحقيق داراي موجوديت) محقق و سوژه2
  ها است.هاي مورد تحقيق قادر به بررسي اين سوژه) محقق بدون تأثير و تأثر از سوژه3
  پذيرد.شناسي علوم طبيعي و علوم انساني را مي) محقق تفاوت ميان روش4

  :هـاي موردتحقيـق   ود محقق و سـوژه شدارد؛ يعني فرض مي» گراييعيني«و » دوگرايي«شناسي، پارادايم اثباتي دو مشخصه از نظر معرفت»  2«گزينه پاسخ
  ها است.هاي منفصل و جدا از يكديگرند و محقق نيز بدون تأثير و تأثر از آنها قادر به بررسي اين سوژهداراي موجوديت

  
 ؟رودمار نميبه ششناسي هاي الكساندر در جامعههاي زير در زمره خدمات و اصلاحيك از گزينهكدام  :21مثال  
  شناسي انتقاديشناسي كاركردي با جامعه) تركيب جامعه2  شناختي) پيوستار جامعه1
  ) تحليل فرهنگ4  ) روش تخصيص3

  :عـدي نگريسـتن بـه جهـان اجتمـاعي؛      2شـناختي؛  ــ پيوسـتار جامعـه   1انـد از:  هـاي الكسـاندر عبـارت   ترين خدمات و اصلاحمهم» 2«گزينه پاسخــ چندب  
ها؛ ـ مدل نظام8ـ توجه به ايدئولوژي؛  7ـ روش تخصيص؛ 6ـ پيوند سطوح خرد و كلان؛ 5ـ حل مسئله كنش و نظم؛ 4گرايي؛ گرايي و تركيبمسئله تقليلـ حل 3 
  ـ تحليل فرهنگ.10ـ تحليل تغيير؛ 9

  
 شناسي، عبارت است از:رويكرد اميك در روش  :22مثال  
  هاي كيفيها و داده) همان روش2  هاي كميها و دادهش) همان رو1
  هاي انسانيمحور به پديده) نگاه از درون و مشاركت4  هاي مورد مطالعه  گر به سوژه) نگاه از بيرون و نظاره3

  :هاي مورد مطالعه خـود  و از بيرون به بررسي سوژهگر را ايفا كرده رويكرد اتيك بيانگر نوعي از بررسي است كه در آن محقق نقش يك نظاره» 4«گزينه پاسخ
هاي كيفـي  ها و دادهاند روشگرايان تأييد كردههاي انساني ناكارآمد بوده است، لذا اثباتپردازد. از آنجا كه رويكرد اتيك در درك فرايندهاي زيرين معنايي پديدهمي

  ، مناسب هستند.محوربراي آشكارسازي رويكرد اميك يا نگاه از درون و مشاركت
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 در نظريه ويليام ويل، يعني ... . » هااتصال«مفهوم   :23مثال  
  ) اتصال سوژه به ابژه در فرايند تحقيق2 هادهي مفاهيم توسط مشاهده) سازمان1
  شود.اي كه از سوي محقق ارائه ميدهي ايده) سازمان4 دهند.) تصورهايي ذهني كه حقايق را به هم پيوند مي3
 بيان  فلسفه علوم استقراييتوان در كارهاي ويليام ويل يافت كه در كار تاريخي وي هاي اوليه خردگرايي انتقادي را مياز نظر تاريخي، بنيان»  3«گزينه اسخ: پ

اي كه دهي ايدهشده باشند؛ يعني سازماندهي سازمان» تصورها«وسيله يك سري توانند چيزي را به وجود آورند، مگر اينكه بهها نميشده است. از نظر ويل مشاهده
نامـد.  مـي » هـا اتصـال «شوند. وي اين تصـورها را  وسيله آنها حقايق گردآوري ميشود. وظيفه محقق دستيابي به مفاهيم مناسبي است كه بهاز سوي محقق ارائه مي

  ورند.خوسيله يك تفكر جديد يا يك عمل جديد برگرفته از ذهن به هم پيوند ميحقايق به
  

 ؟نادرست استهاي زير، با توجه به اصول تغيير علمي ايمره لاكاتوش، يك از گزينهكدام  :24مثال  
 ) تغييرات بايد صرفاً در كمربند حمايتي و نه در هسته سخت ايجاد شوند.1
  لو باشند.) تغييرات ايجادشده در كمربند حمايتي ممكن است مترقيانه و رو به ج2
  ) يك برنامه پژوهشي مترقيانه در تلاش است تا دامنه كاربردي خود را گسترش دهد.3
 رود كه نتواند خود را با مسائل جديد منطبق كند.) يك برنامه پژوهشي زماني رو به زوال مي4
  :اصول تغيير علمي لاكاتوش بدين قرارند: » 2«گزينه پاسخ  

  رات بايد صرفاً در كمربند حمايتي و نه در هسته سخت ايجاد شوند؛ قاعده نخست آن است كه تغيي - 
كنـد. يـك برنامـه    هاي پوپر را اقتبـاس مـي  قاعده دوم آن است كه تغييرات ايجادشده در كمربند حمايتي بايد مترقيانه و رو به جلو باشند. در اينجا لاكاتوش ايده - 

اي اسـت  تر كاربرد داشته و دامنه كاربردي خود را گسترش دهد. يك برنامه پژوهشي مترقيانه برنامـه هاي وسيعپژوهشي مترقيانه در تلاش است براي موارد و پديده
رود كه نتواند خود را با مسائل جديد منطبق سـاخته و  زوال ميبيني خود را همواره تقويت كند. در مقابل، يك برنامه پژوهشي زماني رو به كه قادر باشد قدرت پيش

  تدريج با آنها روبروست.هايي باشد كه بهسؤال پاسخگوي
  

 دهد؟گرايي را مورد حمله قرار ميكدام نوع از نسبي» استدلال خودابطال«  :25مثال  
  گرايي معرفتي) نسبي4  گرايي عقلانيت) نسبي3 گرايي شناختي) نسبي2  يابگرايي حقيقت) نسبي1
  :تـر  طور عـام هاي رواني افراد يا بهها و ديگر ويژگيها، نگرشياب مدعي است كه حقيقت يك گفتار نسبت به باورداشتگرايي حقيقتنسبي»  1«گزينه پاسخ

گرايـي  شـكل نسـبي  تـرين  گرايي بوده ـ به افراطيترين استدلال عليه نسبينسبت به سابقه فرهنگي و اجتماعي آنها نسبي است. استدلال خود ابطال ـ كه گاه برنده 
گرايي خودش، خود را ها نسبي باشند، پس صرف بيان آنها نيز نسبي خواهد بود؛ لذا نسبيرود. براساس اين اصل، اگر همه حقايق و استدلالياب را نشانه ميحقيقت
توان در كار ريچارد رورتي ديـد كـه طـرح سـنتي     ي را مياند. چنين نگرشگرايي محدودنگرتر تمايل نشان دادهرو برخي فيلسوفان به سمت نسبيكند. ازايننفي مي

  برد.مربوط به حقيقت را زير سؤال مي

  
 گرايي كدام است؟ داعيه محوري تاريخ :26مثال  
 هايي ارائه داد.بينيتوان درباره روندهاي آينده پيش) مي1
  عي وجود دارد.هاي بنياني ميان علوم طبيعي و اجتما) تفاوت2
  ) مشاهده حوادث آينده تنها راه معتبرسازي قوانين تاريخي است.3
 تأثير و كنترل شرايط تاريخي خودشان هستند.) كل انديشه، معرفت و ارزيابي تحت4
  :هاي توان از برخي روشدارد و تنها مي هاي بنياني بين علوم طبيعي و اجتماعي وجودگرايي اين است كه تفاوتداعيه محوري ديدگاه تاريخ» 2«گزينه پاسخ

هاي علوم طبيعي و اجتماعي دو عنصر مشترك وجـود دارد: هـر دو روش   پذيرد كه در روشگرايي ميعلوم طبيعي در علوم اجتماعي استفاده كرد. با اين حال تاريخ
توانـد دربـاره   رايي با مشاهده الگوها يا روندها در گذشته مدعي اسـت كـه مـي   گبيني وقايع سروكار دارند. تاريخنظري و تجربي هستند؛ هر دو روش با تبيين و پيش

هاي متوالي تاريخي را به يكديگر پيوند بزنند. مشاهده گرايي توسعه قوانين تاريخي است؛ قوانيني كه بتوانند دورههايي ارائه دهد. هدف تاريخبينيروندهاي آينده پيش
  نين قوانين تاريخي است.حوادث آينده تنها راه معتبرسازي چ

  
 ديلتاي در علوم اجتماعي عبارت است از:» ذهن عيني«معادل مفهوم   :27مثال  
  ) جامعه4 ) فرهنگ3 ) عينيت برساختي2  ) عينيت بازانديشانه1
  :اصرار داشت ـ عيني كردن يا خارجي كردن ذهـن انسـاني يـا جهـان      خواند، مي» ذهن عيني«ديلتاي بر نقش بستر اجتماعي و آنچه خود »  3«گزينه پاسخ

  خوانند.وسيله ذهن ـ كه در تاريخ ريشه دوانيده و چيزي است كه دانشمندان علوم اجتماعي آن را فرهنگ ميشده بهساخته
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 توان به مرحله آگاهي ناب رسيد؟يك، ميبه زعم هوسرل با توسل به كدام  :28مثال  
  نگر) رويكرد تجربي داده4  ) رويكرد طبيعي3  ستعلا) ا2  ) اپوخه1
  :كنند، باشد. از نظر وي در زندگي هاي تاريخي و اجتماعي فكر ميآرزوي هوسرل اثبات حقيقتي بود كه مستقل از آنچه مردم در موقعيت»  1«گزينه پاسخ

پذيرند. از نظر هوسرل تنها يك شخص ياي خودشان را چونان امري بديهي ميطور ساده و طبيعي دننامد، مردم بهمي» نگرش طبيعي«روزمره و در آنچه وي 
نگرشي است كه لازم است آن را مفروض بداريم. » اپوخه كردن«و يا » پرانتز قرار دادن«استثنايي قادر خواهد بود اين نگرش طبيعي را در هم شكند؛ هر چيزي را در 

  لايي يا باور به تعليق نيست. نمايد چيزي كمتر از اپوخه استعآنچه لازم مي
ها و معرفت شخصي نيز محدود نشده باشد، هاي تجربههاي مفروض آلوده نشده و با محدوديتداوريها، باورها و پيشوسيله ايدهاين ميل به مسير حقيقت ناب كه به

اب برسد؛ يعني آگاهي رها از هر نوع تعلق زميني و به همين لحاظ قادر تواند به مرحله آگاهي نچيز جديدي نيست. نكته جديد در كار هوسرل آن است كه انسان مي
  توان در خلأ آن را به تصور درآورد.شود ذات اشيا را كشف كند. اين نوع كنش از جنس ايمان بوده و حالتي است كه تنها مي

  
 معنايي است كه: بنا به نظر وبر، يك تبيين وقتي داراي كفايت  :29مثال  
  ) توأم با تفهم باشد1
  نگر باشد.) توأم با ديدگاه داده2
  ) توأم با استعلايي نوكانتي باشد.3
  هاي نوعي معنايي همراه با جريان پيوسته رفتار باشد.) توأم با شناخت مجموعه4
  :هاي نوعي معنا كـه بـا جريـان پيوسـته رفتـار همـراه       شناخت مجموعه باشد،» كفايت معنايي«از نظر وبر، براي اينكه يك تبيين داراي »  4«گزينه پاسخ

  فاق خواهد افتاد.است، ضرورت دارد. از طرف ديگر كفايت عليّ توالي رويدادها نيز مستلزم اين احتمال است كه رويداد هميشه به همان طريق در آينده نيز ات

  
 ان پارسونز و شاگردش گارفينكل كدام است؟ ترين تفاوت ميمهم  :30مثال  
  ) در رويكرد كنشي اولي و رويكرد ارزشي دومي بود.2  ) در نگرش ساختاري اولي و نگرش كاركردي دومي بود.1
  ) در نگاه متفاوتشان به تبيين عليّ بود.4  ) در نگاه متفاوتشان به نظم اجتماعي بود.3
  :طـور مـداوم جهـان    يا شرايطي كه تحت آن يـك شـخص بـه   » نظم«ز دانشجويان دكتراي پارسونز بود به طرح مسئله گارفينكل كه يكي ا»  3«گزينه پاسخ

ديـد،  شده در قالب وفاق ارزشي ميها و هنجارهاي مشترك و درونيها را در ارزشسازد، پرداخت. در حالي كه پارسونز پاسخ به اين سؤالپيرامون خود را معنادار مي
  كرد.اجتماعي را همچون اجراي عملي فعاليت اجتماعي روزمره تلقي مي گارفينكل نظم

  
 اصل محوري نظريه ساختاربندي گيدنز عبارت است از:  :31مثال  
    ) تركيب دو سطح خرد و كلان2    ) تلفيق ميان كنش و ساختار1
  ) روزمرگي وجودي حيات اجتماعي4    ) دوگانگي ساختار3
  :را از زبان فرانسه اقتباس » ساختاربندي«گيدنز با طرح اين موضوع كه يك رابطه كاملاً خلاق و پويا بين كنش و ساختار وجود دارد، اصطلاح » 3«گزينه پاسخ

تار اين است كه ساختارهاي اجتمـاعي  گويد: منظور من از دوگانگي ساخخوانده و در اشاره به آن مي» دوگانگي ساختار«كرد. او اصل محوري نظريه ساختاربندي را 
  طور همزمان واسطه اين ساختن هستند.شوند و بهها ساخته ميهم توسط انسان

  
 ترين فرض فلسفي پديدارشناسي كدام است؟ بنيادي  :32مثال  
  توانيم ذات چيزها را بدانيم.) ما با در پرانتز قرار دادن مي1
  شوند.ها و معاني تجربه ميتوانيم چيزهايي را بدانيم كه از طريق حضور در دريافتمي ) ما تنها2
  توانيم به دانستن نومن نائل شويم.) ما با اپوخه كردن ديدگاه طبيعي مي3
  شوند.توانيم چيزهايي را بدانيم كه از طريق استعلا تجربه مي) ما تنها مي4
  :ها و معاني كـه  توانيم آن چيزهايي را بدانيم كه از طريق حضور در دريافتض فلسفي پديدارشناسي آن است كه ما تنها ميترين فربنيادي»  2«گزينه پاسخ

  ارد.گيرد، اما تجربه مذكور نياز به تشريح، تكرار و تفسير دها نشئت ميشوند. در ابتدا كل درك ما از تجربه حسي پديدهكند، تجربه ميآگاهي آگاه ما را بيدار مي
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 دليل عمده مخالفت رويكرد انتقادي با پوزيتيويسم چيست؟   :33مثال  
  كند.) پوزيتيويسم نقش و توانمندي مفهوم خردَ را انكار مي2  راند.شناسي بيرون مي) پوزيتيويسم انتقاد را از حوزه جامعه1
  شود.تجربه ارزش زيادي قائل مي ) پوزيتيويسم براي4  شود.) پوزيتيويسم براي عقلانيت ارزش زيادي قائل مي3
  :هاي مقيدشده تاريخي ـ اجتمـاعي اسـت. رويكـرد انتقـادي بـا        هدف پارادايم انتقادي بازگشت به ماهيت واقعي انسان و رهايي از موقعيت»  2«گزينه پاسخ
گرايان منطقي چون خرد از تجربه سرچشمه الفت برخاست. طبق نظر اثباتگرايي منطقي عمدتاً به دليل انكار توانمندي مفهوم خرد به مخويژه اثباتگرايي و بهاثبات
  گيرد، لذا خارج از حوزه معرفت علمي قرار دارد.مي

  
 شود كدام است؟ معيار اساسي كه پارادايم انتقادي بر مبناي آن ميان نظريه خوب و بد تمايز قائل مي  :34مثال 

    »گشتگيءشي«) مفهوم 2  »م عقلانيت عقلانيتعد«) مفهوم 1
    »وارگيبت«) مفهوم 4    »پراكسيس«) مفهوم 3
  :هاي راستين و استفاده از آنها در بسترهاي پارادايم انتقادي بين دو دسته نظريه خوب و نظريه بد بر اساس عمل ساختن دستاوردها و بينش»  3«گزينه پاسخ

هاي نظري در زندگي روزمره واقعي است. پراكسيس معياري است كه بر اساس آن تبيين» پراكسيس«ود. معيار اصلي اين تمايز مفهوم شزندگي عملي تمايز قائل مي
رگـوني  هاي مذكور بـه درك مـردم از جهـان خـود و نيـز رهـايي و دگ      رود. اگر تبيينها به كار ميآمده براي تهذيب و تأييد آن تبييندستگيرند و نتايج بهقرار مي

  شوند.هايي درست و راستين ارزيابي مياجتماعي منتهي شوند، تبيين

  
 شود؟ يك منجر ميهاي مستعمره به كدامها و فرهنگسازي امپرياليستي، فرودستي مادي گروهطبق نظر فانون، در فرايند دروني  :35مثال 

  اسي ـ اقتصادي آنها) فرودستي سي2  ) فرودستي سياسي آنها1
  ) فرودستي فرهنگي ـ سياسي آنها4  ) فرودستي فرهنگي ـ نژادي آنها3
  :توان به فرانس فانون اشاره داشت كه درصدد درك و بررسي آگاهي استثمارشده گذار ديگر در مطالعات پسااستعماري ميهاي بنياناز چهره»  3«گزينه پاسخ

هاي مستعمره، فرودسـتي و پسـتي   ها و فرهنگرا آغاز كرد كه طي آن گروه» سازيدروني«اعتقاد داشت امپرياليسم فرايندي  و تحت ستم سوژه استعماري بود. وي
شـده در هويـت آنهـا تجلـي     هاي خارجي، بلكه به اين معنا كه اين مفاهيم به شكلي درونياجتماعي، اقتصادي و سياسي را تجربه كردند؛ نه صرفاً به معناي مشخصه

  ت. در اين فرايند فرودستي مادي به فرودستي نژادي و فرهنگي نيز انجاميد.ياف

  
 كند؟گرايي را به شدت نفي ميشناسي، تاريخيك از انواع معرفتكدام  :36مثال 

  شناسي هگلي) معرفت4  ايشناسي نيچه) معرفت3  شناسي كانتي) معرفت2  شناسي دكارتي) معرفت1
  :ها از پذيرش انطباق بازنمايي با واقعيت گريزان اياي نسبت به پيشرفت وجود ندارد. نيچهبينانهاي هيچ نگرش خوششناسي نيچهدر معرفت»  3«گزينه پاسخ

  شود.شدت نفي ميگرايي در اين رويكرد بهكنند. همچنين، تاريخبوده و يگانگي حقيقت را انكار مي

  
 شـود؛ ايـن نظـر فوكـو در     داند كه نسبت به اشيا روا داشته شده يا شيوه عملي است كه بر ابژه تحميل مـي فوكو، گفتار را همچون خشونتي مي  :37مثال

 گيرد؟شناختي او قرار مييك از اصول روشچارچوب كدام

  ) اصل يكتايي4  ) اصل گسست3  ) اصل استخراج2  ) اصل بازنمايي معنا1
  :پذير، آشكار و خواندني خود را به ما نمايانده و كار محقق نيز طبق اصل يكتايي از نظر فوكو نبايد چنين تصور كرد كه جهان چهرة شناخت»  4«گزينه پاسخ

داند كه نسبت به اشيا روا شونتي ميكند. فوكو گفتار را همچون خبيني قواعد و اسرار آن است؛ زيرا جهان به ما در كسب شناخت هيچ كمكي نميتنها كشف و پيش
  شود.داشته شده يا شيوة عملي است كه بر ابژه تحميل مي

  
 اي از زندگي اجتماعي تدوين شده است.هاي مرتبط با يكديگر است كه براي تبيين جنبه.. مجموعه منظمي از حكم............  :38مثال 

  ) قانون4  ) الگوي تبييني3  ) نظريه2  ) فرضيه1
 :اي از زندگي اجتماعي تدوين شده است. هاي مرتبط با يكديگر است كه براي تبيين جنبهنظريه مجموعه منظمي از حكم  »2«گزينه  پاسخ  
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 ؟نيستكدام گزينه صحيح    :39مثال  
  كنند.پرورند و مشخص ميها را مي) الگوهاي تبييني نظريه1
  كند.شود تبيين ميدهد، در حالي كه نظريه آنچه را كه نگريسته ميوش نگريستن را نشان مي) الگوي تبييني ر2
  شوند.ها آفريده ميشوند، حال آنكه نظريه) قوانين كشف مي3
  شوند.) مفاهيم مصالح اساسي براي ساختمان نظريه محسوب مي4
 :كنند. مشخص ميپرورند و ها الگوهاي تبييني را مينظريه  »1«گزينه  پاسخ  

  
 يك از موارد زير صفت است؟كدام   :40مثال 

  ) نژاد4  ) مذهب3  ) جنسيت2  ) طبقه بالا 1
 :طبقه بالا يك صفت براي متغير طبقه اجتماعي است.  »1«گزينه  پاسخ  

 

 نگارانه است؟تبيين يكههاي زير يك يك از تبيينكدام   :41مثال 

  گيري انقلاب ايرانهاي شكل) تبيين علت2  ) تبيين علل عمده بزهكاري جوانان 1
  ) تبيين علل ازخودبيگانگي انسان مدرن 4  ) تبيين عوامل موثر بر گرايش سياسي مردم 3
 :طور جامع و كامل تبيين كنيم.به موقعيت منحصر به فرد را "يك"كنيم نگارانه سعي ميدر تبيين يكه»  2«گزينه  پاسخ 

  
 ؟نيستبنياد صحيح هاي زير در خصوص مدل تبيين قانونيك از گزينهكدام   :42مثال  

  بنياد ........مدل تبيين قانون
  شود.) مستلزم برشماري همه عواملي است كه منجر به عمل يا رويداد خاصي مي1
  گرايانه است.خود به عليت، ناگزير احتمال ) از لحاظ رهيافت2
  ) هدف آن به دست دادن تبيين جامع با بيشترين تعداد ممكن متغيرهاي علي است.3
  ) بيشتر كمي است تا كيفي.4
 :الگوهاي كلي علت و معلولي است.   بنياد، به دست دادن بيشترين مقدار تبيين با كمترين تعداد متغيرهاي علي براي كشفهدف مدل تبيين قانون»  3«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستكدام گزينه صحيح    :43مثال 

  كند.گرايانه عمل مي) علوم اجتماعي معمولاً بر اساس يك مدل علي احتمال1
  د.ها از منطق جبرگرايانه استفاده كر) بايد در هنگام پرداختن به تحقيق اجتماعي، براي جستجوي تبيين2
  ) در تحقيق علم اجتماعي، وجود يك همبستگي كامل بين متغيرها معيار عليت است.3
  گيري باشد كه ارتباط علي وجود دارد.تواند مبنايي براي اين نتيجههاي ناقص، ميهاي لازم و كافي، حتي علت) در علوم اجتماعي، علت4
 :ر كلي در علم) وجود يك همبستگي كامل بين متغيرها معيار عليت نيست. به عبارت ديگر، استثناها در تحقيق علم اجتماعي ( و نيز به طو»  3«گزينه  پاسخ

  كند. اي را هم رد نميكند، ضرورتاً قاعدههر چند قاعده را اثبات نمي
  

 نامند؟اي از امور واقعي را چه ميتعميم كلي درباره طبقه   :44مثال 

  ) تبيين4  ) قانون3  ) نظريه2  ه) فرضي1
 :نامند.اي از امور واقعي را قانون ميتعميم كلي درباره طبقه  »3«گزينه  پاسخ  

  
 ها استوار است.شوند و نظريه بر آن............... احكام بنياديني هستند كه حقيقت انگاشته مي   :45مثال  

  ) الگوهاي تبييني4  ها) گزاره3  موضوعه ) اصول2  ها) فرضيه1
 :ها استوار است.شوند و نظريه بر آناصول موضوعه احكام بنياديني هستند كه حقيقت انگاشته مي  »2«گزينه  پاسخ  
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آزمون فصل اول 
  

 1 ؟نيستصحيح » شناخت«كدام گزينه در خصوص ـ  
  دهند.شود كه ديگران به ما مياي حاصل ميديگر از شناخت پذيرفته ) بخشي از شناخت ما از تجربه شخصي و بخش1
  آيد.كنيم، اساساً پيشرفت و تراكمي در شناخت ما حاصل نمي) در شناختي كه ما از سنت اخذ مي2
  ) شناخت مبتني بر توافق، هم ياريگر ما در تلاش براي كشف كردن هستند و هم سد راه ما.3
 افق است.) بناي اصلي شناخت، تو4

 2 گرايي غيرانتقادي هستند؟كدام دسته از انديشمندان زير در زمره قائلان به رهيافت عقلـ  
  ) ديلتاي، شلر، وبر4  ) رايشن باخ، كارناپ، همپبل3  ) پوپر، لاكاتوش2  ) بيكن، هيوم، ميل1
 3كند؟روش در چه مقامي، علمي بودن يا غيرعلمي بودن معرفتي را تعيين مي ـ 

  ) استنتاج4  ) داوري3  ) گردآوري2  كشف) 1
 4 ؟نيستهاي تحقيق كدام يك از موارد زير جزء اهداف روشـ  

  تمييز سخن صحيح از سخن ناصحيح) 2    درست انديشيدن) 1
  تر موضوعات روزمرهدرك صحيح) 4  هاي اجتماعيشناخت مطلق پديده) 3
 5 دهد؟بيني كنيم كه در آينده نيز موفقيت آميز خواهد بود يا نه، كدام كاركرد نظريه در تحقيق را نشان ميتوانيم پيشاينكه اگر علت اتفاقي را بدانيم، ميـ  

 هاي ديگري را مطرح كنند.توانند امكاندهند كه ميهاي مشاهده شده، معنايي به دست ميها از الگو) نظريه1

  ريم.ها را بخودهند كه فريب حسنِ تصادفها اجازه نمي) نظريه2
  هاي تحقيقاتي را شكل و جهت دهند.توانند تلاشها مي) نظريه3
 توانند محقق را از طريق مشاهدات تجربي به سمت اكتشافات احتمالي هدايت كنند.ها مي) نظريه4

 6 كند.ه روابط بين موضوعات را بيان ميآورد ككند و اصلي كلي به وجود مي.... آغاز مي.........هاي ..... از داده........محقق در استدلال ..ـ  
  ) استقرايي ـ مشاهده4  ) استقرايي ـ نظري3  ) قياسي ـ مشاهده2  ) قياسي ـ نظري1
 7 ؟نيستكدام گزينه صحيح ـ  

  ) در پژوهش بنيادي پژوهشگر آزادي كمتري در تعيين موضوع نسبت به پژوهش كاربردي دارد. 1
 كاربردي با مسائل اجتماعي سر و كار دارند.  هش) پژوهش بنيادي با مسائل نظري و پژو2

  ) پژوهش بنيادي با توليد دانش براي درك بيشتر سر و كار دارد. 3
 ) پژوهش كاربردي با توليد دانش براي اقدام به عمل سر وكار دارد. 4

 8 هاي متفاوتي نيز به يك سد و لذا، از نقطه نظرهاي مختلف، واقعيتردر كدام رويكرد به واقعيت، امر واقعي امري است كه در ذهن افراد، واقعي به نظر ميـ
  ؟شودامر نسبت داده مي

  مدرنپست) 4  مدرن) 3  پيشامدرن) 2  سنتي) 1
 9 كنند؟هاي اجتماعي را رد مينظران كدام رهيافت ابعاد كيفي، ذهني و نسبي پديدهصاحبـ  

  پديدارشناسي )4  گراييتاريخ) 3  گرايياثبات) 2  گرايياثبات) 1
 10 دانند؟كدام دسته هدف تحقيق اجتماعي را تغيير جهان اجتماعي ميـ   

  انتقادگرايان) 4  گرايان غيرانتقاديعقل) 3  گرايان انتقاديعقل) 2  هاپوزيتويست) 1
 11؟ندارديك از نظرات زير با آراي لاكاتوش همخواني ـ كدام  

  گيرند.بلكه فقط مورد اغماض قرار مي ،شوندداخته نميهاي قاطع دور انها با آزمايش) نظريه1
  ) حقيقت يك پارادايم تابعي از وفاق اجتماع علمي است.2
  ها ممكن است در مراحل بعدي احيا شوند.) نظريه3
  ) ارتقاي دانش علمي يك فرايند منظم است.4
 12 ناظر به كدام مشخصه تصوير سنتي از علم است؟» رودار ميتنها يك علم درست وجود دارد كه براي يك جهان واقعي به ك«ـ اينكه  
  ) انباشتي بودن معرفت علمي4  گراييشمول) جهان3  ) بنيادگرايي2  ) وحدت علم1
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 13 گيرد؟هوسرل به كار مي» درپرانتزگذاري«ـ هايدگر، كدام مفهوم خود را براي رد مفهوم  
  دن انسان معاصراي ش) ابژه4  ) اصالت3  ) دنيايي بودن2  ) دازاين1
 14هاي نظري و روشي مهم تحقيق اجتماعي از نظر گيدنز، درست است؟ـ كدام گزينه در مورد مشخصه  

  تواند و گاهي بايد مبتني بر تقليد روشي از علوم طبيعي باشد.) نظريه و روش اجتماعي مي1
  شناختي دارد.شناختي ـ جامعه) كل تحقيق اجتماعي ضرورتاً ماهيتي روان2
  ) نقد اجتماعي جزء ماهوي نظريه اجتماعي است.3
  پردازي اجتماعي مستلزم تأويل است.) نظريه4
 15شود؟گرايي، پيشرفت انباشتي در علم را منكر مييك از انواع نسبيـ كدام  
  گرايي عقلانيت) نسبي4  يابگرايي حقيقت) نسبي3  گرايي معرفتي) نسبي2  گرايي مفهومي) نسبي1

  

  

  

 
  
  



  

 

روش تحقيق  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  10

 فصل دوم 

  »يعلم قيتحق يمراحل و عناصر اساس«

  

 ها هستند؟يك از منابع اصلي گردآوري دادهها جزء كدامسازي و بازيهاي شبيههاي كانوني، پژوهشگروه  :1مثال  
  مصنوعات اجتماعي) 4  طبيعيمحيط نيمه) 3  محيط مصنوعي) 2  محيط طبيعي) 1
   :هايي آزمايشگاه است.هاي مصنوعي هستند. شكل كلاسيك چنين محيطسازي و بازي جزء محيطهاي شبيههاي كانوني، پژوهشگروه»  2«زينه گپاسخ  

  
 شود؟يك به نظريه انتقادي مربوط ميموضع كدام  :2مثال  

  كننده گفتگوتسهيل) 4  شريك متفكر) 3  گزارشگر وفادار) 2  هاميانجي زبان) 1
   :كننـد. در ايـن نقـش رابطـه     در نقش پژوهشگر به عنوان شريك متفكر، پژوهشگر درگير رهايي مردم از هر نوع ستمي است كه تجربه مـي » 3«گزينه پاسخ

  شود.قطار است و موضع آن به نظريه انتقادي مربوط ميپژوهشگر با موضوع، رابطه ذهن با هم

  
 ترند؟مناسب» چه؟«هاي پژوهشي هاي زير براي پاسخگويي به پرسشيك از استراتژيكدام  :3مثال  

  استقرايي و استفهامي) 4  قياسي و استفهامي) 3  كاوي و استفهاميپس) 2  قياسي و استقرايي) 1
   :پاسخ دهند اما ايـن  » چه؟«هاي پژوهشي توانند به پرسشهايي هستند كه ميهاي پژوهش استقرايي و استفهامي تنها استراتژياستراتژي»  4«گزينه پاسخ

  دهند.اي كاملاً متفاوت با يكديگر انجام ميكار را به شيوه

  
 شود؟اي توليد ميآزمايشي يا مقايسههاي هاي زير، معرفت از طريق كاربرد حواس بشري و تحليليك از ديدگاهشناختي كدامطبق مفروضات معرفت  :4مثال  

  كاويپس) 4  استقرايي) 3  قياسي) 2  استفهامي) 1
   :اي توليد ميهاي آزمايشي يا مقايسهشناختي استراتژي استقرايي، معرفت از طريق كاربرد حواس بشري و تحليلطبق مفروضات معرفت»  3«گزينه پاسخ -

  كند. ميها را توليد شود. حواس، مشاهدات يا داده
  

 معقول بودن هر قانون كلي در استراتژي استقرايي متناسب است با ..........  :5مثال  
  تعداد موارد مشاهده شده آن قانون) 2    ميزان عيني بودن آن قانون) 1
  در جهان شده مطابقت آن قانون با نظم مشاهده) 4  هاي پژوهشگر در مورد آن قانونقضاوت) 3
   :شده آن قانون است. بدين ترتيب پژوهشگر بايد كار خود را با كنار گذاشتن همه معقول بودن هر قانون كلي متناسب با تعداد موارد مشاهده»  2«گزينه پاسخ

  ها و مفاهيم قبلي خود آغاز كند.برداشت
  

 ها براي دستيابي به اكتشاف و توصيف هستند؟ ترين استراتژير مناسبهاي زييك از استراتژيكدام  :6مثال  
  قياسي و استفهامي) 4  كاويقياسي و پس) 3  استقرايي و استفهامي) 2  كاوياستقرايي و پس) 1
   :تـرين  كـاوي مناسـب  قياسـي و پـس  هاي پژوهشي هاي استقرايي و استفهامي براي اكتشاف و توصيف سودمندند. استراتژيفقط استراتژي»  2«گزينه پاسخ

    ها براي دستيابي به هدف تبيين هستند.استراتژي
  

 اند از:سنگ بناهاي زيرين نظريه عبارت» ترنر« طبق نظر   :7مثال  
  هاقالب) 4  هاگزاره) 3  متغيرها) 2  مفاهيم) 1
   :1«گزينه پاسخ  «  

  هاي تأليفي فصل دومتست
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 ح تحقيق، كدام است؟مرحله اول در طر   :8 مثال  
  ها) تعريف مفاهيم و سنجش آن2  ) تعريف موضوع تحقيق1
 ) انتخاب نمونه4  ) بيان هدف، ارزش و اصول اخلاقي تحقيق3

 :مرحله اول در طرح تحقيق عبارت است از: تعريف موضوع تحقيق. »1«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيست جزء معيارهاي انتخاب موضوع تحقيقكداميك از موارد زير  :9 مثال  

  ) علاقه محقق به موضوع2  ) قابليت تحقيق موضوع1
 ) رسيدن به حقيقت به وسيله تحقيق4  ي تحقيق ) افزايش شناخت از جامعه در نتيجه3

 :در انتخاب موضوع تحقيق سه معيار را بايد در نظر گرفت:» 4«گزينه  پاسخ  
  تحقيق بايد به شناخت از جامعه بيفزايد ـ3موضوع بايد واقعاً مورد علاقه محقق باشد  ـ2باشد  موضوع بايد قابل تحقيق ـ1

  
 مند يك موضوع چيست؟بهترين راه بررسي نظام  :10 مثال  

  ) تقليل موضوع به سؤال يا سؤالات قابل تحقيق 2  ) استفاده از روش تحقيق كيفي1
 ) مطالعه موضوع در سطح خرد 4  ي ارزشي در مرحله انتخاب موضوع) عدم داور3

 :باشد.مند يك موضوع، تقليل موضوع به سؤال يا سؤالات قابل تحقيق ميبهترين راه بررسي نظام»   2«گزينه  پاسخ  
  

 ق به مسئله تحقيق كدام است؟بنابر نظر بيكر، مرحله اول در فرايند تقليل موضوع تحقي  :11 مثال   
  ) بيان موضوع به صورت يك رشته سؤال2  ) تعيين هدف تحقيق1
 ) ساختن فرضيه بر مبناي هدف تحقيق4  ) توجه به جوانب سؤال برانگيز موضوع3

 :سؤال برانگيز موضوع است. بنابر نظر بيكر، مرحله اول در فرايند تقليل موضوع تحقيق به مسئله تحقيق، توجه به جوانب»  3«گزينه  پاسخ  

  
 كاركرد تعريف نظري (مفهومي) در تحقيق چيست؟   :12 مثال   

  ) راهنماي تحليل است.2  ) راهنماي مشاهده است. 1
 كند. اي را مشخص مي) اعتبار سازه4  كند.) قلمرو معنايي مفهوم را مشخص مي3

 :كند.ري (مفهومي) در تحقيق قلمرو معنايي مفهوم را مشخص ميتعريف نظ»  3«گزينه  پاسخ  

  
 چيز انگاري مفاهيم مرتبط با كدام نوع تعريف است؟   :13 مثال   

  ) تعاريف اسمي و عملياتي4  ) تعريف عملياتي3  ) تعريف اسمي2  ) تعريف واقعي1
 :شود. ناميده مي» چيزانگاري«كه واقعي نيستند، واقعي انگاشتن چيزهايي  »1«گزينه  پاسخ  

  
 يك از انواع تعاريف در تحقيقات بنيادي است؟كاربرد عمده كدام  :14 مثال  

  ) تعاريف فرضي4  ) تعاريف مفهومي3  ) تعاريف عملياتي2  ) تعاريف ذاتي (واقعي)1
 :هاي بـزرگ انديشـمندان اسـت و بـه آنـان      آيد كه پاسخگوي كنجكاوير آن دسته از تحقيقات اجتماعي به كار ميتعاريف فرضي به ويژه د »4«گزينه  پاسخ

  شود.تحقيقات بنيادي اطلاق مي

  
 يرد.گ... نوعي پيشگويي است كه منطقاً از مسئله تحقيق استنتاج شده، مورد آزمون قرار مي............   :15 مثال  

  ) هدف تحقيق 4  ) نظريه3  ) فرضيه2  ) موضوع تحقيق1
 :گيرد.فرضيه نوعي پيشگويي است كه منطقاً از مسئله تحقيق استنتاج شده، مورد آزمون قرار مي»  2«گزينه  پاسخ  
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 توان دانست؟ اي مياين فرضيه را چه نوع فرضيه   :16 مثال  
  ».باشدسال مي 28زوجين با سن كمتر از ها در شهر تهران، مربوط به از طلاقنيمي«

  ) وصفي 4  ) جهت دار3  ) علي معكوس2  ) علي تك متغيره1
 :اين فرضيه يك فرضيه وصفي است.  »4«گزينه  پاسخ  

  

 اي مبين عدم همبستگي ميان دو متغير است؟ چه نوع فرضيه   :17 مثال  
  ) فرضيه صفر4 جهت) فرضيه بي3  عكوس) فرضيه م2  ) فرضيه اكتشافي1
 :فرضيه صفر مبين عدم همبستگي ميان دو متغير است.  »4«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستهاي يك تحقيق از موارد زير جزء شرايط لازم براي فرضيهيك كدام  :18 مثال  

  ) بايد مدلل و سنجيده باشند. 4  پذير باشند.) بايد آزمون3  ) نبايد متعارض با هم باشند.2  ) بايد بديهي باشند.1
 :هاي يك تحقيق نبايد بديهي باشند.فرضيه  »1«گزينه  پاسخ  

  

 در اين جمله متغير مستقل كدام است؟   :19 مثال  
  » ميزان بزهكاري در محلات حاشيه نشين شهر، بيشتر از محلات مركزي است.«

  ) شهر 4  ) ثروت3  ) محل سكونت 2  ) بزهكاري 1
 :در اين جمله متغير مستقل محل سكونت است.  »2«گزينه  پاسخ  

  
  انسـجام  در تحقيقي پيرامون بزهكاري و عوامل اجتماعي مؤثر بر آن، تأثير انسجام خانوادگي بيش از همه مورد توجه قـرار گرفـت. ايـن عامـل      :20مثال)

 شود؟خانوادگي) چه خوانده مي

  ) متغير وابسته 4  ) متغير مستقل3  ) متغير شاهد2  ) متغير كنترل1
 :در اين تحقيق، عامل انسجام خانوادگي متغير مستقل است.  »3«گزينه  پاسخ  

  
 از متغيرهاي زير مطلق است؟يك كدام :21 مثال  

  ) رأي انتخاباتي 4 ) ميزان مشاركت نيروي كار3  ) سن2  پيشرفت تحصيلي) نمرات آزمون 1
 :طبقه بندي متغيـر   ـ2طبقات بايد از هم متمايز باشد،  ـ1شود كه بايد تابع دو قاعده باشد: متغيرهاي مطلق از يك رشته طبقه تشكيل مي»  4«گزينه  پاسخ

  مورد ديگر، جزء متغيرهاي عددي هستند.بايد تمام دامنه تغييرات متغير را دربرگيرد. سه 

  
 گيرند؟يك از سطوح سنجش مورد استفاده قرار ميكند) عمدتاً در كدامهاي نگرشي (كه ميزان موافقت افراد را ارزيابي ميگويه   :22 مثال   

  ) نسبي4  اي ) فاصله3  ) ترتيبي 2  ) اسمي1
 :گيرندكنند) عمدتاً در سطح سنجش ترتيبي مورد استفاده قرار ميهاي نگرشي (كه ميزان موافقت افراد را ارزيابي مييهگو  »2«گزينه  پاسخ  

  
 سطح سنجش متغير شهرستان محل سكونت كدام است؟   :23 مثال  

  ) نسبي 4  اي ) فاصله3  ) ترتيبي2  ) اسمي1
 :است.سنجش متغير شهرستان محل سكونت اسمي  سطح»  1«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نداردها بر اساس اولويت وجود ها امكان تنظيم دادهيك از انواع مقياسدر كدام :24 مثال  

  ) نسبي4  اي) فاصله3  ) ترتيبي2  ) اسمي1
 :لويت وجود ندارد.ها بر اساس اودر مقياس اسمي امكان تنظيم داده »1«گزينه  پاسخ  
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 پذيرد؟ مطالعات كاوشي عموماً با چه هدفي صورت مي   :25 مثال  
  تر اي گسترده) آزمودن امكان عملي بودن مطالعه2  ) ارضاي حس كنجكاوي و علاقه محقق به دانستن بيشتر1
 ) همه موارد فوق 4  شوندهايي كه در مطالعه آتي به كار گرفته مي) ايجاد روش3

 پذيرد: ارضاي حس كنجكاوي و علاقه محقق به دانستن بيشتر، آزمـودن امكـان عملـي    مطالعات كاوشي عموماً براي سه منظور صورت مي  »4«گزينه  :پاسخ
  شود.هايي كه در مطالعه آتي به كار گرفته ميتر و ايجاد روشاي گستردهبودن مطالعه

  
 به ترتيب، چه نوع فعاليتي هستند؟»گزارش چرايي الگوي رأي دادن افراد«و » يات رأي دهندگان از دادن رأيگزارش ن«   :26 مثال ،   

  توصيفي  ) كاوشي ـ4  كاوشي ) توصيفي ـ3  ) توصيفي ـ تبييني 2 ) كاوشي ـ تبييني1
 :تبييني است.» چرايي الگوي رأي دادن افراد گزارش«توصيفي، و توصيف» گزارش نيات رأي دهندگان از دادن رأي»  «2«گزينه  پاسخ  

  
  كدام گزينه مبين تفاوت ميان تحقيقات پهنانگر و ژرفانگر است؟  :27مثال  

  گيرد.) تحقيقات پهنانگر، برخلاف سطح خرد صورت مي1
  است.  ي ذهن آدمي) هدف تحقيقات پهنانگر، برخلاف تحقيقات ژرفانگر، پاسخ به سؤالات بنيان2
  گيرند.) تحقيقات پهنانگر بيشتر در مطالعات مردم شناختي و تحقيقات ژرفانگر بيشتر در مطالعات جمعيت شناختي مورد استفاده قرار مي3
  ) در تحقيقات پهنانگر، برخلاف تحقيقات ژرفانگر، قدرت تعميم پذيري بالاست.4
 :لاف تحقيقات ژرفانگر، قدرت تعميم پذيري بالاست.در تحقيقات پهنانگر، برخ» 4«گزينه  پاسخ  

 
 شود؟اي استفاده ميدر تحقيقات اكتشافي و توصيفي، اغلب، از چه نوع مطالعه :28 مثال   

  ) روند پژوهي 4  ) پانل3  ) مطالعه نسلي2  ) مطالعه مقطعي 1
 :شود.ي مقطعي استفاده ميفي، اغلب، از مطالعهدر تحقيقات اكتشافي و توصي  »1«گزينه  پاسخ 

  
 شود؟ يك از ا نواع تحقيق محسوب ميسرشماري جزء كدام :29 مثال 

  ) روند پژوهي 4  ) پانل3  ) مطالعه نسلي2  ) مطالعه مقطعي 1
 :سرشماري يك مطالعه مقطعي است.  »1«گزينه  پاسخ  

  
 گيرند؟در كدام نوع تحقيق، افراد مختلف در فواصل زماني مختلف مورد مطالعه قرار مي  :30 مثال   

  ) مطالعه پانل4      ) مطالعه نسلي3  ) روند پژوهي2  ) تحقيق مقطعي1
 :گيرند.در روند پژوهي، افراد مختلف در فواصل زماني مختلف مورد مطالعه قرار مي »2«گزينه  پاسخ 

  
 نامند؟مطالعه تغييرات كل يك جمعيت را در طول زمان، چه مي :31 مثال    

  ) روند پژوهي 4  ) پانل3  ) مطالعه نسلي2  ) مطالعه مقطعي 1
 :مطالعه تغييرات كل يك جمعيت را در طول زمان، روند پژوهي گويند. »4«گزينه  پاسخ 

  
 دهد؟كدام نوع از مطالعات طولي، تصوير كاملي از تغييرات در طول زمان را ارائه مي :32 مثال   

  هاي همسال (مطالعه نسلي) ) بررسي گروه2  ) روند پژوهي1
 ) روند پژوهي و مطالعه نسلي4  ) بررسي ميزگردي (پانل) 3

 :سازد. تغييرات خالص را آشكار ميهاي همسال و روند پژوهي فقط مطالعه گروه »3«گزينه  پاسخ  
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  سازد؟هاي تجربي عيني را كه منجر به سنجش متغيرها خواهند شد مشخص مييك از مراحل تحقيق، محقق رويهدر كدام   :33مثال 

  ) آزمون مقدماتي 4  ) تدوين فرضيات3  ) عمليات سازي2  ) مفهوم سازي 1
 :سازد كه منجر به سنجش متغيرها خواهند شد. هاي تجربي عيني را مشخص مييحقق رويهدر مرحله عمليات سازي، م  »2«گزينه  پاسخ  

  
  ترين معيار درستي سنجش كدام است؟مهم   :34مثال 

  ) قابليت اعتماد 4 ) قابليت تعميم 3  ) پايايي 2  ) اعتبار1
 :اعتبار آن است.ترين معيار درستي سنجشمهم  »1«گزينه  پاسخ ،  

 
  از انواع اعتبار ناظر بر ميزان تعميم پذيري نتايج است؟يك كدام  :35مثال 

  ) اعتبار محتوا 4  اي ) اعتبار سازه3  ) اعتبار بيروني (روايي) 2  ) اعتبار دروني 1
 :م پذيري نتايج است.اعتبار بيروني (روايي) ناظر بر ميزان تعمي  »2«گزينه  پاسخ  

 

  سنجد؟يك از انواع اعتبار، تأكيد بر اين امر است كه معرف تا چه ميزان وجوه مختلف مفهوم را ميدر كدام   :36مثال 

  ) اعتبار پيش بين 4  ) اعتبار سازه 3  ) اعتبار محتوا2  ) اعتبار معيار1
 :سنجد.توا، تأكيد بر اين امر است كه معرف تا چه ميزان وجوه مختلف مفهوم را ميدر اعتبار مح  »2«گزينه  پاسخ  

  
  از انواع اعتبار در يك پژوهش، وابسته به ميزان توافق محققان يك امر در رابطه با يك شاخص يا معيار است؟يك كدام  :37مثال   

  ) اعتبار صوري 4  اي ) اعتبار سازه3  ) اعتبار محتوايي2  ) اعتبار تجربي1
 :اعتبار صوري وابسته به ميزان توافق محققان يك امر در رابطه با يك شاخص يا معيار است.  »4«گزينه  پاسخ  

  

  وار است؟گيري استاز انواع اعتبار، بر ارزيابي ذهني پژوهشگر از اعتبار وسيله اندازهيك كدام  :38مثال   
  گيري) اعتبار نمونه4  ) اعتبار صوري3  اي) اعتبار سازه2  ) اعتبار عيني1
 :گيـرد؟ كنـد، انـداره مـي   گيري مـي كند، اندازهگيري آن چيزي را كه محقق فكر ميتا چه حد وسيله اندازه«اعتبار صوري با اين سؤال كه   »3«گزينه  پاسخ «  

  سر وكار دارد.
  

  گيرد؟چنانچه افراد مختلف در زمينه اعتبار يك آزمون توافق نداشته باشند، كدام نوع اعتبار مورد ترديد قرار مي   :39مثال  
  بيني) اعتبار پيش4  ) اعتبار وابسته به معيار3  ) اعتبار منطقي2  ) اعتبار صوري1
 :گيرد.يك آزمون توافق نداشته باشند، اعتبار صوري آن مورد ترديد قرار مي چنانچه افراد مختلف در زمينه اعتبار  »1«گزينه  پاسخ  

  

  ها و ...) معرف كامل حوزه معناي مفهوم ها، پرسشها، مقياسهاي تجربي (آزمونآيا معرف«يك از انواع اعتبار، اين پرسش مطرح است كه در كدام :40مثال
  ؟»د يا نهمورد مطالعه هستن

  ) اعتبار سازه4  ) اعتبار وابسته به معيار 3  گيري) اعتبار نمونه2  ) اعتبار صوري 1
 :ها و ...) معـرف كامـل حـوزه معنـاي     ها، پرسشها، مقياسهاي تجربي (آزمونآيا معرفت«گيري، اين پرسش مطرح است كه در اعتبار نمونه» 2«گزينه  پاسخ

  »نه؟مفهوم مورد مطالعه هستند يا 

  
  گيري بطور كافي، محتواي جامعه صفات تحت مطالعـه را معرفـي   آيا محتواي وسيله اندازه«يك از انواع اعتبار، اين سؤال مد نظر است كه در كدام :41مثال
   »كند يا نه؟مي

  اي) اعتبار سازه4  ) اعتبار عيني3  ) اعتبار تجربي2  گيري) اعتبار نمونه1
 :گيري گيري اين است كه آيا جامع شرايط، افراد و يا صفات مورد نظر به طور كافي به وسيله ابزار اندازهترين موضوع مد نظر اعتبار نمونهاصلي» 1«گزينه  پاسخ

  كند يا نه؟ه صفات تحت مطالعه را معرفي ميگيري بطور كافي، محتواي جامعگيري شده است يا نه؟ به عبارت ديگر، آيا محتواي وسيله اندازهمورد بحث اندازه



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  15  روش تحقيق

  چنانچه يك سنجه، معرف كامل حوزه معناي مفهوم اصلي مورد مطالعه باشد، داراي چه نوع اعتباري است؟ :42مثال  
  بيني) اعتبار پيش4  ) اعتبار وابسته به معيار3  ) اعتبار محتوا2  ) اعتبار بيروني1
 :معرف كامل حوزه معناي مفهوم اصلي مورد مطالعه باشد، داراي اعتبار محتوا است.چنانچه يك سنجه»  2«گزينه  پاسخ ،  

  
  تعيين كدام يك از انواع اعتبار سنجه، نسبت به انواع ديگر اعتبار، بيشتر در معرض خطا قرار دارد؟ :43مثال  

  بيني) اعتبار پيش4  به معيار) اعتبار وابسته 3  ) اعتبار محتوا2  ) اعتبار بيروني1
 :شود، تعيين آن در مقايسه با ساير انواع اعتبار بيشتر در معرض خطا قرار دارد.هاي ذهني انجام ميچون اعتبار محتوا بر اساس قضاوت» 2«گزينه  پاسخ  

 

  در گزاره زير، چه نوع اعتباري مدنظر است؟ :44مثال   
  » ن گزينش دانشگاه براي انتخاب دانشجويان مستعد، اقدام به برگزاري آزمون در بين داوطلبان نمودند.مسئولا«

  ) اعتبار سازه4  ) اعتبار وابسته به معيار3  ) اعتبار صوري2  ) اعتبار محتوا1
 :باشد.در اين گزاره، اعتبار وابسته به معيار مدنظر مي »3«گزينه  پاسخ  

  

  اي است كه به عنوان مقيـاس عمـل در نظـر    گيريآمده با وسيله اندازهگيري خاص با نتايج به دست........ همبستگي بين نتايج يك وسيله اندازه   :45مثال
  شود.گرفته مي

  اي) اعتبار سازه4  ) اعتبار عيني3  گيري) اعتبار نمونه2  بيني) اعتبار پيش1
 :گيري خارجي ديگر مشخص گيري نسبت به و يا در مقام مقايسه با يك وسيله اندازهبيني وسيله اندازهبيني با قدرت يا توان پيشاعتبار پيش »1«گزينه  پاسخ
- ده با وسيله انـدازه آمگيري خاص با نتايج به دستشود. به عبارت ديگر، همبستگي بين نتايج يك وسيله اندازهگردد كه معمولاً به عنوان مقياس عمل گرفته ميمي

  شود.اي است كه مقياس عمل در نظر گرفته ميگيري

  
  ها و تعيين همبستگي نتايج آن با سنجش اوليه.  هايي درباره مفاهيم مورد سنجش، آزمون اين فرضيه......... مبتني است بر ساختن فرضيه   :46مثال 

  ) اعتبار سازه4  ) اعتبار وابسته به معيار3  صوري) اعتبار 2  ) اعتبار محتوا1
 :ها و تعيين همبستگي نتايج آن با سنجش اوليه هايي درباره مفاهيم مورد سنجش، و آزمون اين فرضيهاعتبار سازه مبتني بر ساختن فرضيه  »4«گزينه  پاسخ

  است. 
 

  گيري مفاهيم و گيري و يك چارچوب كلي تئوريك براي تعيين اين نكته سر و كار دارد كه تا چه حد وسيله اندازهوسيله اندازه ........ با رابطه بين   :47مثال
  كند. هاي تئوري به كار گرفته شده را منعكس ميفرضپيش

  ) اعتبار سازه4  ) اعتبار عيني3  گيري) اعتبار نمونه2  بيني) اعتبار پيش1
 :گيري و يك چارچوب كلي تئوريك براي تعيين اين نكته سر و كار دارد كه تا چه حد وسـيله انـدازه  اعتبار سازه با رابطه بين وسيله اندازه  »4«گزينه  پاسخ -

  كند. هاي تئوري بكار گرفته شده را منعكس ميفرضگيري مفاهيم و پيش
 

  گيري ساخت نظري يا ويژگي مورد نظر است. حت سنجه، مقياس يا آزمون در اندازه....... عبارت از ميزان ص   :48مثال  
  بيني) اعتبار پيش4  ) اعتبار وابسته به معيار3  ) اعتبار محتوا2  ) اعتبار سازه1
 :رد نظر است. گيري ساخت نظري يا ويژگي مواعتبار سازه عبارت از ميزان صحت سنجه، مقياس يا آزمون در اندازه» 1«گزينه  پاسخ  

 

  رود؟هاي زير، جهت تعيين روايي (اعتبار) سازه به كار مياز روشيك كدام  :49مثال  
  چندروشي ) روش چندصفتي ـ4  ) روش آلفاي كرونباخ3  هاي موازي) روش فرم2  ) روش بازآزمايي1
 :هـاي  پردازد كه سازنده مفهوم يا سازه مورد نظر است و كاربرد حداقل دو روش بـراي بسـط سـنجه   ياين روش به شناسايي دقيق صفاتي م »4«گزينه  پاسخ

  چندگانه در مورد هر صفت لازم است.
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  ؟نيستكدام گزينه صحيح  :50مثال 

  ترين معيار درستي سنجش، اعتبار (روايي) آن است.) مهم1
  روايي بيشتري دارد.) هر چه سنجش، از ثبات بيشتري برخوردار باشد، گوييم 2
  ) روايي بر پايايي مقدم است، بدين معني كه اگر سنجش روايي نداشته باشد، پايايي آن نيز ارزشي ندارد.3
  گيري ممكن است داشته باشد.دهنده گستره يا ميزان تورش يا خطايي است كه يك وسيله اندازه) روايي نشان4
 :گوييم پايايي بيشتري دارد.تري برخوردار باشد، ميهر چه سنجش، از ثبات بيش» 2«گزينه  پاسخ  

 

  ترين روش براي محاسبه پايايي كدام است؟مناسب   :51مثال 

  چندروشي ) روش چندصفتي4  ) روش آلفاي كرونباخ3  هاي موازي) روش فرم2  ) روش بازآزمايي1
 :اسبه پايايي روش بازآزمايي است.ترين روش براي محمناسب» 1«گزينه  پاسخ  

  
  گيري به دو يا چند تكه و استفاده از هر كدام به عنوان يك گيري را با تقسيم وسيله اندازههاي برآورد پايايي، پايايي وسيله اندازهاز روشيك كدام  :52مثال

  كند؟گيري متفاوت برآورد ميوسيله اندازه
  هاي موازي ) تكنيك فرم2  آزمون و آزمون دوباره) روش 1
  ) تكنيك برآورد روايي4  ) روش نصف به نصف3
 :گيري به دو يا چند تكه و استفاده از هر كدام به عنـوان يـك وسـيله    گيري را با تقسيم وسيله اندازهروش نصف به نصف، روايي وسيله اندازه» 3«گزينه  پاسخ
  كند.مي گيري متفاوت برآورداندازه

  
  آيد؟كدام ضريب، معدل همه ضرايب همبستگي است كه با دو نيمه كردن تست به طرق مختلف به دست مي   :53مثال  

) ضريب 3  ) ضريب آلفا2  ) ضريب تعادل1  2 4ضريب اسپيرمن (  
 :آيد.رايب همبستگي است كه با دو نيمه كردن تست به طرق مختلف به دست ميضريب آلفا معدل همه ض »2«گزينه  پاسخ  

  
  پردازد؟گيري ميكدام روش به محاسبه همساني و هماهنگي دروني ابزار اندازه  :54مثال 

  ) هر سه روش فوق4  نباخ) روش آلفاي كرو3) روش تنصيف (دو نيمه كردن)      2  ارز      هاي هم) روش فرم1
 :ارز، تنصيف (دونيمه كردن)، كودر ـ ريچاردسون، و آلفاي كرونباخ به محاسبه همساني و هماهنگي دروني ابزار اندازه هاي همهاي فرمروش» 4«گزينه  پاسخ -

  پردازد. گيري مي

  
  مد نظر اسـت. واحـد تحليـل در ايـن     » ر بر افت تحصيلي دانش آموزان مقطع راهنمايي شهر تهرانعوامل اجتماعي مؤث«تحقيقي براي سنجش  :55مثال

 تحقيق كدام است؟ 
  ) شهر تهران 4  ) دانش آموزان3  ) افت تحصيلي2  ) عوامل اجتماعي1
 :واحد تحليل در اين تحقيق دانش آموزان است.» 3«گزينه  پاسخ  

 

  در تحقيق فوق الذكر، متغير وابسته كدام است؟  :56مثال  
  ) شهر تهران 4  ) دانش آموزان3  ) افت تحصيلي2  ) عوامل اجتماعي1
 :در اين تحقيق متغير وابسته افت تحصيلي است.» 2«گزينه  پاسخ  

  
  موجود در يك شهر كوچك بپردازد. واحد مشاهده در اين تحقيق كدام است؟هاي محققي قصد دارد به محاسبه ميانگين درآمد خانواده :57مثال 

  ) شهر 4  ) درآمد3  ها ) خانواده2  ) افراد1
 :شهر واحد مشاهده در اين تحقيق، افراد است.» 1«گزينه  پاسخ  
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آزمون فصل دوم 
  

 1 رود؟س به سمت تعميم پيش ميها آغاز و سپهاي زير از گردآوري دادهيك از استراتژيكدامـ  
  استفهامي) 4  كاويپس) 3  قياسي) 2  استقرايي) 1

 2 ؟شوديك به نظريه انتقادي مربوط ميموضع كدامـ  
  شريك متفكر) 4  كننده گفتگوتسهيل) 3  گزارشگر وفادار) 2  هاميانجي زبان) 1

 3 شود؟ها به دست آورده مياست و شناخت بيشتري از تجربه و درك آزمودني در كدام استراتژي پژوهشي، امكان فهم زندگي اجتماعي فراهم شدهـ  
  ) قياس4  ) استقرايي3  ) پس كاوي2  ) تفسير و تأويل 1

 4 اند؟ هاي تبييني و توصيفي، به ترتيب، كدامهدف پژوهشـ  
  آزمون روابط ـ شناسايي مجهولات) 2    آزمون روابط ـ آزمون نظريه) 1
  بخشي به شناختآزمون نظريه ـ عمق) 4  خت ـ تعميق دانشبخشي به شناعمق) 3

 5 ؟نيستهاي تبيين و فهم كدام گزينه جزء تفاوتـ  
  تبيين يعني تبيين دليلي ولي فهم يعني تبيين علي) 1
  فهم مبتني بر ديدگاهي از درون است ولي تبيين مبتني بر ديدگاه از بيرون) 2
  آيد.هايشان بدست ميي كنشفهم با دلايل كنشگران اجتماعي برا) 3
  هاي منظم است.تبيين در پي يافتن علل يا توالي) 4

 6 است؟شده نمشاهدهشده و هاي زير متشكل از رويدادهاي مشاهدهيك از حوزهگرايانه كدامشناسي واقعدر هستيـ  
 حوزه نظري) 4  حوزه واقعي) 3  حوزه تجربي) 2  حوزه بالفعل) 1

 7 ها براي دستيابي به اكتشاف و توصيف هستند؟ترين استراتژيهاي زير مناسبتراتژييك از اسكدامـ  
 قياسي و استفهامي) 4  كاويقياسي و پس) 3  استقرايي و استفهامي) 2  كاوياستقرايي و پس) 1

 8 نامند؟اعي را چه ميهاي اجتمهاي منظم پديدههاي دخيل در ايجاد وضعيت يا توالينشان دادن عناصر، عوامل يا مكانيسمـ  
 توصيف) 4  تغيير) 3  فهم) 2  ) تبيين1

 9 هاي زير هدف، توصيف و فهم زندگي اجتماعي براساس انگيزش و تعابير كنشگران است؟يك از استراتژيدر كدامـ  
 استفهامي) 4  كاويپس) 3  قياسي) 2  استقرايي) 1

 10 شود. هاي پژوهشي معين است كه منجر به مشاهدات تجربي مي...... پروراندن رويه.....اعي و ........ پالايش و مشخص ساختن مفاهيم انتز...........ـ  
  پردازيسازي ـ مفهومعملياتي) 2  سازيپردازي ـ علمياتيمفهوم) 1
 شناسيشناسي ـ هستيمعرفت) 4  شناسيشناختي ـ معرفتهستي) 3

 11 اي به حالت قابليت سنجش برسانيم، بايد .........يا سازهـ براي اينكه يك متغيري را از حالت مفهومي  
  هاي كيفي استفاده كنيم.از شاخص) 2    آن را به صورت كمي درآوريم.) 1
    به تعريف عملياتي آن بپردازيم.) 4    آن را در قالب طيف درآوريم) 3

 12شود؟مي اجتماعي، چگونه معرفي محسوب - ـ ميزان درآمد، براي سنجش طبقه اقتصادي  
  ي بيروني) وابسته4  ي دروني ) وابسته3  ) استنتاجي2  ) تعريفي 1

 13 آيد؟سال چگونه معرفي براي مفهوم جوان به حساب مي 45تا  15ـ داشتن سن  
  ي بيروني) وابسته4  ي دروني ) وابسته3  ) استنتاجي2  ) تعريفي 1

 14.. سنجيم كه قصد سنجش آن را داريم؟يزي را مي....... تحقيق يعني آيا واقعاً همان چ.......ـ  
 مقبوليت) 4  اعتماد قابليت) 3  پايايي) 2   اعتبار) 1
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 15 ساله اعتياد به مواد مخدر، نتيجه بگيريم كه ميزان اعتياد به مواد مخدر در پنج سال گذشته افزايش يافته است و اگر محقق ديگر 5ـ اگر با مطالعه گزارش
  شود؟نتيجه بگيرد كه گزارش كردن اعتياد به مواد مخدر و نه اعتياد به مواد مخدر افزايش يافته است چه مشكلي در اينجا ديده مي با مطالعه همين گزارش

  مشكل پايايي در استفاده از آمار موجود) 2  مشكل دقت در گزارش نتايج) 1
  گيري از تحقيقمشكل اعتبار در نتيجه) 4    مشكل اعتبار در انجام تحقيق) 3

 16رود؟ـ روش نصف به نصف در تحقيق به چه منظور به كار مي  
    تعيين اعتبار تحقيق) 2    تعيين پايايي تحقيق) 1
  هاي مورد تحقيقآزمايش رابطه ميان پديده) 4    سنجش درستي تحقيق) 3

 17.... برد.ار مياي خاص به ككند و آن را در نمونه....، محقق از يك قانون كلي آغاز مي......ـ در  
  استدلال قياسي) 4  استدلال استقرايي) 3  پژوهش بنيادي) 2  تحقيق اكتشافي) 1

 18كند؟هاي احتمالي به سؤال خود را تدوين مييك از مراحل تحقيق، محقق فرضيات يا همان پاسخـ در نتيجه انجام كدام  
  ب نظريانتخاب چارچو) 4  گيرينمونه) 3  طرح مسئله) 2  مرور ادبيات تحقيق) 1

 19 منوط به كدام نوع تعريف است؟ ـ مشخص كردن مفاهيم در تحقيق علمي  
 ) تعاريف اسمي و عملياتي4  ) تعريف عملياتي3  ) تعريف اسمي2  ) تعريف واقعي 

 20 پردازيم.ها ميي آنهاي ميانشان به بررسها و تبيين تفاوتاي از آن... آن چيزهايي هستند كه ما براي توصيف خلاصه.............ـ  
  هاي وابستهمتغير) 4  واحدهاي مشاهده) 3  واحدهاي تحليل) 2  عناصر تحقيق) 1
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 فصل سوم 

  »هاها و مقياسشاخص «

  

 ها، به ترتيب، چگونه است؟ها و مقياسسطح سنجش در شاخص   :1 مثال   
  اي فاصله –اي ) فاصله4    اي فاصله ) ترتيبي ـ3  ترتيبي ) ترتيبي ـ2    اي ـ ترتيبي) فاصله1

 :ها ترتيبي است.ها و هم در مقياسسطح سنجش هم در شاخص  »2«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستهاي زير در خصوص طيف بوگاردوس صحيح كداميك از گزينه   :2مثال  

  احث حساس را مورد سنجش قرار داد.توان به نوعي مب) با اين طيف مي1
  گيرد. ) با آن شناخت علل و عوامل تكوين عقايد صورت مي2
  شود.ها توسط يك نفر (محقق) وضع مي) در اين طيف سنجه3
  هاي نابرابر است.هايي با فاصله) داراي سنجه4

 :گيرد.ميبا طيف بوگاردوس شناخت علل و عوامل تكوين عقايد صورت ن»  2«گزينه  پاسخ  

  
 ها داراي اعتبار صوري هستند؟در كدام طيف عمل سنجه :3مثال  

  ) ترستون4  ) گاتمن3  ) بوگاردوس2  ) ليكرت1

 :خواهد بود كه بـدان،  سازي داراي اعتباري دهند، سنجهچون در اين طيف، نه يك نفر بلكه، چندين نفر درباره هر سنجه و جاي آن نظر مي» 4«گزينه  پاسخ
  شود.اعتبار صوري اطلاق مي

  
 را به كاملاً مخالفم اختصاص دهيم و  5هاي منفي نمره گويه منفي داريم، اگر در مورد گويه 5گويه مثبت و  5در تحقيقي با استفاده از مقياس ليكرت : 4مثال

  شده است چه گرايشي دارد؟ 19اوي تقسيم كنيم. به نظر شما پاسخگويي كه مجموع نمراتش قسمت مس 5بخواهيم طيف مجموع نمرات را به 
  ) كاملاً موافق4  ) موافق3  ) كاملاً مخالف2  ) مخالف1
 :1بر اين اساس طيف را »  1«گزينه  پاسخ  5تا  كنيم.بندي ميتقسيم  

  تعداد گويه× = شماره طيف  مجموع نمرات
بالاترين مجموع نمرات 1 5 5   

ترين مجموع نمراتپايين 1 1 1   
  نظر          مخالف       كاملاً مخالفكاملاً موافق         موافق               بي

1 2 3 4 5
5 4 3 2 1

1 2 3 4 5    
  

  تر است. گرايش پاسخگو مخالف است.نزديك 2يعني كاملاً مخالف تا مخالف قرار دارد و از آنجايي كه به  2تا  1بين  19

  
 شود؟ محاسبه مي» ميانگين نمره شاخص«در كدام مقياس،    :5مثال  

  ) گاتمن 4  ) ليكرت3  ) تورستن2  دوس) بوگار1

 :شودمحاسبه مي» ميانگين نمره شاخص«در مقياس ليكرت »  3«گزينه  پاسخ  

  ومهاي تأليفي فصل ستست
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 است؟» هاي پاسخترتيبي بودن بدون ابهام مقوله«كدام طيف (مقياس) داراي ويژگي    :6مثال    
  ) گاتمن 4  ) ليكرت3  ) تورستن2  ) بوگاردوس1
 :است.» هاي پاسخترتيبي بودن بدون ابهام مقوله«قياس) ليكرت داراي ويژگي طيف (م»  3«گزينه  پاسخ  

  
 كم يك ساختار تجربي وجود دارد؟در كدام طيف (مقياس)، ميان نشانگرهاي يك متغير، دست   :7مثال  

  ) گاتمن 4      ) ليكرت3    ) تورستن2    ) بوگاردوس1
 :كم يك ساختار تجربي وجود دارد.يف (مقياس) ليكرت، ميان نشانگرهاي يك متغير، دستدر ط»  3«گزينه  پاسخ  

  
 هاي معين پي برد و كاملاً اطمينان حاصل كرد دو نفري كـه  ها به پرسشتوان از نمره مقياس پاسخگويان به تفاوت پاسخ آن...، مي......با مقياس .....   :8مثال
   اند.هاپاسخ دادهه مقياس يكساني دارند، به شيوه يكساني به پرسشنمر

  ) گاتمن4      ) ترستون3      ) ليكرت2  ) بوگاردوس 1
 :هاي معين پي برد و كاملاً اطمينـان حاصـل كـرد دو    ها به پرسشتوان از نمره مقياس پاسخگويان به تفاوت پاسخ آنبا مقياس گاتمن، مي»  4«گزينه  پاسخ

  اند.ها پاسخ دادهنمره مقياس يكساني دارند، به شيوه يكساني به پرسش نفري كه
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آزمون فصل سوم   
  

 1.... هـاي  از سطح قضاوت درباره داشتن يا نداشتن صفات تا رسيدن به سطح قضاوت درباره اندازه داشتن صفات و ارتقـاء قضـاوت  .... رسيدن .......ـ هدف از
  اي است.مقايسه
  تعيين سطح سنجش) 4  تعريف عملياتي) 3  هاطراحي طيف) 2  هاايجاد شاخص) 1

 2ي اين است كه............دهندههاي اول و سوم در طيف تورستون كمتر باشد نشانـ هر چه فاصله بين چارك  
    ضريب ابهام بيشتر است.) 2    اتفاق نظر داوران كمتر است.) 1
  ي اجتماعي بين طبقات كمتر است.فاصله) 4    .اتفاق نظر داوران بيشتر است) 3

 3ها دارد؟ـ بازنمايي طيف گاتمن چه ارتباطي با تعداد خطاها و تعداد پاسخ  
  يابد.ها افزايش ميبا افزايش تعداد خطاها كاهش و با افزايش تعداد پاسخ) 1
  د.يابها كاهش ميبا افزايش تعداد خطاها افزايش و با افزايش تعداد پاسخ) 2
  يابد.ها، افزايش ميبا افزايش تعداد خطاها و تعداد پاسخ) 3
  كند.ها تغييري نميبا افزايش يا كاهش تعداد خطاها و تعداد پاسخ) 4

 4هاي زير هستند؟ـ همسازي دروني و تحليل سنجه به ترتيب مربوط به كدام طيف  
  بوگاردوس ـ بوگاردوس) 4  گاتمن ـ تورستون) 3  ليكرت ـ ليكرت) 2  ليكرت ـ گاتمن) 1

 5ها به سطوح مختلف سنجش تبديل كرد؟توان بر حسب انواع تحليليك از متغيرهاي زير را ميـ كدام  
 وضعيت تأهل )4  درآمد) 3  مليت) 2  جنس) 1

 6 يك از موارد زير است؟اي، نسبتي) كداماي، فاصلهگيري چهارگانه (اسمي، رتبهوجه مشترك سطوح اندازهـ  
 بنديترتيب و طبقه )4  تقارن و ترتيب) 3  بنديطبقه) 2  رتيبت) 1

 7...... اي از نمرات انباشتي فرض شده است..... مقياسي با رشته......ـ مقياس  
 مقايسه جفتي)4  ليكرت) 3  تورستون) 2  بوگاردوس) 1

 8 ؟نيستـ كدام گزينه صحيح  
  يگاه موردها در امتداد بعد موردنظر.سنجش متضمن اختصاص اعدادي است براي نشان دادن جا) 1
  ناپذير.پذيرند يا تقسيمطور نامتناهي تقسيمواحدهاي سنجش يا به) 2
  تخلف از قانون متغيري كيفي است ولي ميزان تخلف از قانون متغيري كمي است.) 3
  بندي و سنجش مستلزم يكسان گرفتن مورد، بعد و توصيف است.طبقه) 4

 9شود؟ها در كدام طيف سنجيده ميهـ قدرت تمييز سنج  
  طيف تورستون) 4  طيف ازگود) 3  طيف ليكرت) 2  طيف بوگاردوس) 1

 10توان اعمال كرد و هم آمار غيرپارامتري؟هاي زير هم آمار پارامتري مييك از مقياسـ در مورد كدام  
 مقياس گاتمن)4  مقياس ليكرت) 3  مقياس تورستون) 2  مقياس بوگاردوس) 1
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 صل چهارم ف

  »گيرينمونه «

  

 گيري تصادفي ساده است؟هاي زير به بهترين وجه، معرف نمونهيك از گزينهكدام  :1مثال  
  ) احتمال مساوي براي همه افراد جمعيت 2  ) احتمال و تصادفي بودن نحوه انتخاب 1
  نفري از جمعيت  nهاي ) احتمال مساوي براي همه تركيب4  يتيهاي جمع) احتمال مساوي انتخاب براي همه گروه3
 :هاي گيري تصادفي ساده احتمال مساوي براي همه تركيبدر نمونه»  4«گزينه  پاسخn .نفري از جمعيت وجود دارد  

  

 س مساوي انتخاب شدن در نمونه را دارند؟گيري، همه افراد جمعيت آماري، شانيك از انواع نمونهدر كدام  :2مثال  
  ايگيري سهميه) نمونه4 اي گيري خوشه) نمونه3  گيري تصادفي مطبق) نمونه2  گيري تصادفي ساده) نمونه1
 :گيري تصادفي ساده، همه افراد جمعيت آماري، شانس مساوي در انتخاب شدن در نمونه را دارند.در نمونه»  1«گزينه  پاسخ  

  
 ها و محل سكونت) چه روشي مناسب است؟اند (مانند سازمانهاي ناهمگن و نامتجانسي كه از قبل شكل گرفتهگيري از گروهبراي نمونه  :3مثال  

  گيري سيستماتيك) نمونه2  گيري احتمالي متناسب با حجم) نمونه1
  ياگيري سهميه) نمونه4  ايگيري خوشه) نمونه3
 :اي گيري خوشـه ها و محل سكونت) روش نمونهاند (مانند سازمانهاي ناهمگن و نامتجانسي كه از قبل شكل گرفتهگيري از گروهبراي نمونه» 3«گزينه  پاسخ

  مناسب است.

  
 شود؟گيري استفاده ميهاي سياسي، غالباً از چه نوع نمونهدر نظرسنجي  :4مثال  

  اي) سهميه4 ) تعمدي3  اياي چند مرحله) خوشه2  ) تصادفي ساده1
 :شود.گيري تعمدي استفاده ميهاي سياسي، غالباً از نمونهدر نظرسنجي» 3«گزينه  پاسخ  

  
 گيري براي انتخاب نمونه است؟گيري، فاقد چارچوب نمونهاز انواع نمونهيك كدام  :5مثال  

  اياي چند مرحلهگيري خوشه) نمونه2  گيري سيستماتيك) نمونه1
  4و  3) موارد 4  ايگيري سهميه) نمونه3
 :اي بـراي  اي چندمرحلـه گيري خوشهست. همچنين، نمونهگيري فاقد چارچوب ااي، نمونهاي و زنجيرههاي آسوده، تعمدي، سهميهدر روش»  4«گزينه  پاسخ

  هم نباشد.زماني مناسب است كه اولاً چارچوب جامعه آماري در اختيار نباشد و ثانياً به لحاظ گستردگي واحدهاي تحليل، امكان گرداوري اطلاعات فرا

  
 هاست؟احتمال معرف بودن نمونه، كمتر از ساير تكنيك گيري،هاي نمونهيك از تكنيكدر كدام   :6مثال  

  ) تعمدي2  اياي چند مرحله) خوشه1
  هاي در دسترسگيري از نمونه) نمونه4  اي) سهميه3
 :هاست.هاي در دسترس، احتمال معرف بودن نمونه كمتر از ساير تكنيكگيري از نمونهنمونه در تكنيك»  4«گزينه  پاسخ  

  
 حجم نمونه مقتضي در يك تحقيق، به كدام عامل بستگي دارد؟  :7مثال  

  ) ميزان تغيير در جمعيت بر حسب خصوصيات اصلي مورد مطالعه2  ) درجه دقت مورد نظر براي نمونه 1
  ) هر سه مورد فوق4  ) هزينه و دقت مورد نياز براي انجام تحقيق3
 :نه مقتضي در يك تحقيق، به سه عامل بستگي دارد: درجه دقت مورد نظـر بـراي نمونـه، ميـزان تغييـر در جمعيـت بـر حسـب         حجم نمو»  4«گزينه  پاسخ

  خصوصيات اصلي مورد مطالعه و هزينه و دقت مورد نياز براي انجام تحقيق.

 هاي تأليفي فصل چهارمتست
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 ؟نيستگيري، صحيح هاي زير در مبحث نمونهيك از گزينهكدام  :8مثال  
  برفي وقتي مطلوب است كه يافتن اعضاي يك جمعيت ويژه، دشوار باشد. گيري گلوله ) نمونه1
  ) براي آنكه نمونه انتخاب شده دقيقاً معرف جمعيت باشد، بايد آماره نمونه با پارامتر جمعيت مساوي باشد. 2
  يابد. تر باشد، سطح اطمينان افزايش مياي معين وسيع) هر قدر فاصله اطمينان براي آماره3
  يابد. قدر حجم نمونه بيشتر باشد، خطاي معيار (انحراف معيار) نيز افزايش مي) هر 4

 :حجم نمونه است: » تابع معكوس«خطاي معيار » 4«گزينه  پاسخm
s

S
n

يابد.. اگر حجم نمونه چهار برابر شود، خطاي معيار به نصف كاهش مي  

  
 گيري بايد رعايت شود چيست؟اساسي ترين اصلي كه در نمونه   :9مثال  

  ) بزرگ بودن جامعه4  ) معرف بودن نمونه3  ) همجنس بودن نمونه2  ) بزرگ بودن نمونه1
 :گيري بايد رعايت شود، معرف بودن نمونه است.اساسي ترين اصلي كه در نمونه»  3«گزينه  پاسخ  
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آزمون فصل چهارم   
  

 1 هـا در كـل جامعـة آمـاري،     وقتي يك جمعيت آماري، به لحاظ متغيري به چند گروه تقسيم شده باشد، اگر بخواهيم به نسبت جمعيت هر يـك از گـروه  ـ
    گيري استفاده نماييم؟گيري كنيم، بايد از چه نوع نمونهنمونه

  ايسهميه) 4  سيستماتيك) 3  اي) طبقه2  تصادفي) 1

 2 باشد، شماره  4گيري شماره نفر نمونه گرفته باشيم و شروع تصادفي نمونه 20نفر،  1000اي به حجم گيري سيستماتيك از جامعهيك نمونهدر صورتي كه در ـ
  نفرات هشتم و بيستم برابر است با:

1 (19 – 69  2 (29 – 79  3 (49 – 109  4 (39  - 99  

 3 گيري زير احتمالي است؟هاي نمونهيك از روشكدامـ  
 ايزنجيره )4  ايسهميه) 3  ايطبقه) 2  نمونه قضاوتي )1

 4 اگر واريانس متغير مورد مطالعه زياد باشد محقق چه تصميمي در خصوص حجم نمونه بايد بگيرد؟ـ  
    حجم نمونه را كاهش دهد.) 2    حجم نمونه را افزايش دهد.) 1
    نه را تغيير دهد.نبايد حجم نمو) 4  بايد جامعه مورد مطالعه را تعويض نمايد.) 3

 5 در بررسي رهبري يك جنبش دانشجويي، براي انتخاب نمونه از بين رهبران، كدام نوع مناسب است؟ـ  
  گيري خوشه اينمونه) 4  گيري سهميه اينمونه) 3  گيري تعمدينمونه) 2  گيري سادهنمونه) 1

 6 شود.يري كه نمونه از داخل آن انتخاب ميگ... عبارت است از فهرست اصلي واحدهاي نمونه.............ـ   
 ) جامعه نمونه4  ) عناصر نمونه3  ) جمعيت آماري2  گيري) چارچوب نمونه1

 7 ؟نيستكدام گزينه صحيح ـ  
  گيري كمتر خواهد شد.هر چه نمونه بزرگتر باشد، احتمال خطاي نمونه) 1
  خوانند.يگيري را خطاي استاندارد مانحراف استاندارد توزيع نمونه) 2
  تر است.هر چه حجم نمونه بيشتر شود توزيع متغير پيوسته به منحني نرمال نزديك) 3
  يابد.گيري با افزايش حجم نمونه خطاي استاندار هم افزايش ميدر توزيع نمونه) 4

 8 ر تهران انجام دهد. وي فهرست كامـل افـراد جامعـه    ي ميزان رضايت از زناشويي را در ميان زوجين ساكن شهاي دربارهمحققي بر آن است تا مطالعهـ
)Nخواهد از روش نمونه گيري احتمالي نيز استفاده كند. با توجه به اين شرايط، كدام روش نمونه گيري مناسب است؟) را در دست ندارد و از سوي ديگر مي  

  خوشه اي) 4  سيستماتيك) 3  تصادفي ساده) 2  اي متناسبطبقه) 1

 9 ؟نيستگيري، صحيح هاي زير در مبحث نمونهز گزينهيك اكدامـ  
  گيري گلوله برفي وقتي مطلوب است كه يافتن اعضاي يك جمعيت ويژه، دشوار باشد.نمونه) 1
  براي آنكه نمونه انتخاب شده دقيقاً معرف جمعيت باشد، بايد آماره نمونه با پارامتر جمعيت مساوي باشد.) 2
  يابد.تر باشد، سطح اطمينان افزايش مياي معين وسيعي آمارههر قدر فاصله اطمينان برا) 3
  يابد.هر قدر حجم نمونه بيشتر باشد، خطاي معيار (انحراف معيار) نيز افزايش مي) 4

 10 گيري بايد رعايت شود، چيست؟ اساسي ترين اصلي كه در نمونهـ  
  بزرگ بودن جامعه) 4  معرف بودن نمونه) 3  همجنس بودن نمونه) 2  بزرگ بودن نمونه) 1
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 فصل پنجم 

  »هاي گردآوري اطلاعاتتكنيك«

  

 ؟نيستهاي زير درباره روش تحقيق آزمايشي صحيح از گزينهيك كدام :1مثال  
  اندازد. ) مهمترين چالش آزمايش، موانعي است كه اعتبار آزمايش را به مخاطره مي1
  شي عمدتاً چندين متغير وجود دارد.) در تحقيق آزماي2
  گذرد. ) هدف آزمايش، تعيين اثري است كه متغير مستقل بر متغير وابسته مي3
  هاي ديگر تحقيق اجتماعي بر عليت متمركز است. ) روش آزمايش، بيش از انواع روش4

 :ير وجود دارد، غالباً دو متغير اصلي وجود دارد. در تحقيق آزمايش، برخلاف تحقيق پيمايشي كه عمدتاً چندين متغ» 2«گزينه  پاسخ  

  
 جامع ترين نوع آزمايش حقيقي كدام است؟ :2مثال  

  ) طرح چهار گروه سالومون2  ) آزمايش كلاسيك1
  ) طرح پيش آزمون و پس آزمون تك گروهي4  ) طرح گروه كنترل و پس آزمون صرف3

 :ع ترين نوع آزمايش حقيقي طرح چهار گروه سالومون است.جام»  2«گزينه  پاسخ  

  
 اي باشد؟عدم اعتبار دروني آزمايش ممكن است در نتيجه چه مسئله :3مثال  

  افتد.) وقايعي كه در جريان آزمايش اتفاق مي2  ) موانع مربوط به افراد مورد آزمايش 1
  ) همه موارد فوق 4  اني يا قوانين آماري) مسائل ناشي از تغييرات زم3

 :اند: مسائل (موانع) مربوط به افراد مورد آزمـايش؛ وقـايعي كـه در    مسائلي كه ممكن است اعتبار دروني آزمايش را به خطر افكند، سه دسته»  4«گزينه  پاسخ
  مسائل ناشي از تغييرات زماني يا قوانين آماري  افتد (از پيش آزمون گرفته تا خود آزمايش و پس آزمون) وجريان آزمايش اتفاق مي

  
 ناشي از چه امري است؟ مسئله اعتبار بيروني در تحقيق آزمايشي  :4مثال ،  

  ) هر سه مورد فوق4  ) خود تدبير آزمايش (متغير مستقل)3  ) محدوده زمان وقوع آزمايش2  ) اثرات ناخواسته جوانب آزمايش1

 :مسئله اعتبار بيروني در تحقيق آزمايشي، ناشي از اثرات ناخواسته جوانب آزمايش، محدوده زمان وقوع آزمايش و خود تدبير آزمايش است.»  4«گزينه  پاسخ  
  

 دهد؟از عوامل زير اعتبار بيروني آزمايش را تحت تأثير قرار مييك كدام   :5مثال   
  ) كنش متقابل آزمون و محرك4  ها) عامل افت آزمودني3  ) عامل بازگشت آماري2  اريخي) عامل ت1

 :هـاي آزمـايش (اعتبـار    اگر بين موقعيت آزمون و محرك آزمايشي (متغير مستقل) كنش متقابل وجود داشته باشد، تعمـيم پـذيري يافتـه   »  4«گزينه  پاسخ
  افتد. بيروني) به مخاطره مي

  
 دهند كه ساختمندي و دقـت  آورند، اما آنان را در شرايطي مورد تحقيق قرار ميهاي آزمودني را به محيط آزمايشگاه ميگاه محققان اجتماعي، گروه :6مثال

  نامند؟ها را چه ميهاي كنترل شده را ندارد. اين گونه آزمايشآزمايش
  ) آزمايش بي خبري مضاعف4  ) آزمايش غير احتمالي3  نوني) آزمايش گروه كا2  ) آزمايش كنترل نشده1

 :آورند، اما آنان را در شـرايطي مـورد تحقيـق قـرار     هاي آزمودني را به محيط آزمايشگاه ميدر آزمايش گروه كانوني، محققان اجتماعي، گروه» 2«گزينه  پاسخ
  هاي كنترل شده را ندارد.دهند كه ساختمندي و دقت آزمايشمي

  هاي تأليفي فصل پنجمتست
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 ؟نيستهاي زير در خصوص تحقيق پيمايشي صحيح از گزينهيك كدام :7المث  
  زندگي سر و كار داشته باشد. » متن«) تحقيق پيمايشي به ندرت ممكن است با 1
  توان عمل اجتماعي را سنجيد. )  با پيمايش نمي2
 ) تحقيق پيمايشي در زمينه اعتبار و قابليت اعتماد ضعيف است. 3

  آوري شده است.هاي جمعحقيق پيمايشي، استاندارد كردن داده) يكي از نقاط ت4
 :تحقيق پيمايشي در زمينه اعتبار ضعيف، ولي در زمينه قابليت اعتماد قوي است. » 3«گزينه  پاسخ 

  
 هدف اساسي تحقيق پيمايشي چيست؟ :8مثال  

  هاي مختلف موارد مورد مطالعهقايسه دقيق ويژگي) م2  ) توصيف پارامترهاي جمعيت مورد مطالعه1
  ترين مسائل مبتلا به جامعه) كاوش در بنيادي4  ) رسيدن به استنباط علي3
 :هاي مختلف موردها، به استنباط علي (مثلاً تأثير طبقه بر رأي دهي) دست يابد. هدف تحقيق پيمايشي آن است كه با مقايسه دقيق ويژگي» 3«گزينه  پاسخ  

  
 دانند؟مي» درست«كدام نوع پرسش در پي چيزهايي است كه پاسخگويان  :9مثال  

  ها) پرسش از خصيصه4 ها) پرسش از نگرش3  ) پرسش از اعتقادات2 ) پرسش از رفتار1
 :ند.دانمي» درست«پرسش از اعتقادات در پي چيزهايي است كه پاسخگويان » 2«گزينه  پاسخ  

  
 ؟ رسدهاي زير، استفاده از سؤال بسته ضروري به نظر نمييك از وضعيتدر كدام :10مثال  

  ) بررسي اعمال يا نظراتي كه فقط دو جنبه مثبت يا منفي دارد2  ) بررسي امور عيني يا رفتاري1
  ) سؤال از چرايي انجام يك عمل4  ) سؤال در خصوص رفراندوم3
 :هنگامي كه چرايي انجام يك عمل مد نظر است، بايد از سؤال باز استفاده نمود.» 4«گزينه  پاسخ  

  
 پرسش از شغل و درآمد پاسخگو چه نوع پرسشي است؟ :11مثال  

  ) ويژه4  ) شناسايي3  ) اطلاعي2  ) دام1
 :يك پرسش شناسايي است. پرسش از شغل و درآمد پاسخگو،» 3«گزينه  پاسخ  

  

 گيرند.نامه جاي ميها در پرسششود كه جهت آزمون صحت پاسخهايي اطلاق مي... به پرسش..........هاي ....پرسش :12مثال  
  ) ويژه4  ) شناسايي3  ) اطلاعي2  ) دام1
 :گيرند.نامه جاي ميها در پرسشد كه جهت آزمون صحت پاسخشوهايي اطلاق ميهاي دام به پرسشپرسش» 1«گزينه  پاسخ  

  
 نامه ترتيب سؤالات چگونه است؟در شيوه قيف وارونه در طرح پرسش :13مثال  

  ) شروع با سؤالات شخصي و پايان با سؤالات خاص2  و پايان با سؤالات خاص) شروع با سؤالات عمومي 1
  ) شروع با سؤالات غيرحساس و پايان با سؤالات حساس4  ؤالات خاص و پايان با سؤالات عمومي) شروع با س3
 :نامه، ترتيب سؤالات از سؤالات خاص به سؤالات عمومي است.در شيوه قيف وارونه در طرح پرسش» 2«گزينه  پاسخ  

  
 هاي حضوري چيست؟يشعامل امتياز پيمايش تلفني بر پيما :14مثال  

  ) صرفه جويي در زمان و پول4  ) ميران پاسخگويي بيشتر3  ) صرفه جويي در پول2  ) صرفه جويي در زمان1
 :هاي حضوري صرفه جويي در زمان و پول است.عامل امتياز پيمايش تلفني بر پيمايش» 4«گزينه  پاسخ  
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 بالاتر است........ميزان اخذ اطلاعات دقيق  در ..... ... و.....هاي دريافتي در ......ميزان پاسخ :15مثال ....  
  ) مصاحبه تلفني ـ مصاحبه حضوري2  نامه پستيپرسش ـ ) مصاحبه حضوري 1
  ) مصاحبه حضوري ـ مصاحبه حضوري4  نامه پستي ـ مصاحبه حضوري) پرسش3
 :نامه پستي است.ر مصاحبه حضوري بالاتر از مصاحبه تلفني و پرسشهاي دريافتي و ميزان اخذ اطلاعات دقيق  دميزان پاسخ» 4«گزينه  پاسخ  

  
 به ترتيب، كدام است؟»انعطاف پذيرترين روش در طرح پرسش«و » بهترين روش براي موضوعات تحقيقي پيچيده« :16مثال ،  

  مصاحبه تلفني ـ) مصاحبه پستي 2  مصاحبه پستي ـ) مصاحبه حضوري 1
  ) مصاحبه پستي ـ مصاحبه حضوري4  ) مصاحبه حضوري ـ مصاحبه حضوري3
 :مصاحبه حضوري است.»انعطاف پذيرترين روش در طرح پرسش«و » بهترين روش براي موضوعات تحقيقي پيچيده» «3«گزينه  پاسخ ،  

  
 ترين فعاليت در تحقيق ميداني كدام است؟رايج :17مثال  

  ) تدوين فرضيات4 ) آزمايش مشاركتي 3  ) انجام مصاحبه2  مشاهده محيط )1
 :ترين فعاليت در تحقيق ميداني مشاهده محيط است.رايج» 1«گزينه  پاسخ  

  

 هدف مطالعات ميداني چيست؟ :18مثال  
  رسي الگوهاي كلي حيات اجتماعي) شناخت و بر2  ) كشف روابط علي ميان متغيرهاي مستقل و وابسته1
  ) تفهم و درك عمل اجتماعي4  هاي اجتماعي كلي) توصيف واكنش3
 :پيمايش 3و2هاي : آزمايش ـ گزينه1هدف مطالعات ميداني، تفهم و درك عمل اجتماعي است. گزينه » 4«گزينه  پاسخ :  

  
 ي كدام است؟ترين نقش محقق ميدانرايج :19مثال  

  كنندهگر مشاركت) مشاهده4 گر كننده مشاهده) مشاركت3  گر كامل) مشاهده2  كننده كامل) مشاركت1
 :گر مشاركت كننده است.ترين نقش محقق ميداني، مشاهدهرايج» 4«گزينه  پاسخ  

  

 است..........گاه اصلي مشاهده مشاركتي، ..تكيه :20مثال ...   
  ) مصاحبه كيفي4 ) مصاحبه ساختمند3  ) مصاحبه بسته2  ) مصاحبه عمقي1
 :تكيه گاه اصلي مشاهده مشاركتي، مصاحبه عمقي است.» 1«گزينه  پاسخ  

  
 ردي خاص است؟يك از انواع مشاهده، هدف، تمركز بر روي بعدي خاص از رفتار يا واحد و يا فدر كدام :21مثال  

  ) مشاهده ميداني4  ) مشاهده كانوني3  ) مشاهده جزئي2  ) مشاهده مستقيم1
 :در مشاهده كانوني، هدف، تمركز بر روي بعدي خاص از رفتار يا واحد و يا فردي خاص است.» 3«گزينه  پاسخ  

  
 گيرد و هدف از آن، آشنايي با رفتار مردمي است كه بايد مورد مطالعه قرار گيرند؟رت مياز انواع مشاهده در آغاز تحقيق صويك كدام :22مثال  

  ) مشاهده جزئي4  ) مشاهده ميداني3  ) مشاهده كلي (آزاد)2  ) مشاهده مستقيم1
 :ه بايد مورد مطالعه قرار گيرند.گيرد و هدف از آن، آشنايي با رفتار مردمي است كمشاهده كلي (آزاد) در آغاز تحقيق صورت مي» 2«گزينه  پاسخ  

  
 هدف اصلي در مطالعه موردي چيست؟ :23مثال  

  ) تفسير4 ) تبيين 3  ) توصيف2  ) اكتشاف1
 :هدف اصلي در مطالعه موردي توصيف است.» 2«گزينه  پاسخ  
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 است؟» شناخت فرايند شناخت«هاي زير، هدفش از رهيافتيك : كدام24مثال  
  ) روش شناسي مردم نگارانه4  ) هرمنوتيك3  ) تفسيرگرايي2  ) پديدار شناسي1

 :است.» شناخت فرايند شناخت«در رهيافت هرمنوتيك، هدف، »  3«گزينه  پاسخ  

  
 هاي زير اعتبار و روايي پايين است؟يك از روشدر كدام :25مثال  

  ) تحليل آمارهاي موجود4  ) تحليل محتوا3  حليل ثانوي) ت2 ) مطالعه تاريخي 1

 :در مطالعه تاريخي، اعتبار و روايي پايين است.» 1«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستكدام گزينه درباره تحليل محتوا صحيح   :26مثال  

  پذيرد.مي ساخت را) تحليل محتوا مطالب بي2  ) تحليل محتوا تكنيكي غيرمخل است.1
  ها نبايد زياد باشد.جهت تحليل صحيح محتوا، حجم داده) 4  ) تحليل محتوا به متن حساس است.3

  :توان ذكر كرد:در مورد تحليل محتوا، چند ويژگي زير را مي»  4«گزينه پاسخ  
  ـ تحليل محتوا تكنيكي غيرمخل است؛1
  پذيرد؛ساخت را ميـ تحليل محتوا مطالب بي2
  هاي نمادين است؛رو قادر به پردازش شكلل محتوا به متن حساس است و از اينـ تحلي3
  ها برآيد.تواند از پس حجم عظيمي از دادهـ تحليل محتوا مي4

  
 كنند.بندي ميههايي كه علائم را برحسب علل يا آثار محتمل آنها طبقشيوه..... عبارت است ازمجموعه ..........  :27مثال  

  ) تحليل محتواي علائم4  ) تحليل محتواي توصيفي3  ) تحليل محتواي معنايي2  گرايانه) تحليل محتواي عمل1

  :كننـد (ماننـد   بنـدي مـي  هايي كه علائم را برحسب علل يا آثار محتمل آنها طبقهگرايانه عبارت است از مجموعه شيوهتحليل محتواي عمل»  1«گزينه پاسخ
  اي معين دارد).رش تعداد دفعات بيان چيزي كه احتمالاً اثري بر ايجاد نگرش مثبت به آلمان در شنوندهشما

  
 ير شده است.منزلة ......... تعبهاي مطلوب و نامطلوب نماد، انديشه يا موضوع غالباً بههاي جمعي، شاخص توازن در تعداد ويژگيدر تحقيقات پيام  :28مثال  

  ) اندازة جهت يا سوگيري2  ) اندازة اهميت، توجه يا تأكيد1
  هرسه مورد فوق) 4  ) اندازة شدت يا قدرت اعتقاد، ايمان يا انگيزه3

  :اي طولاني دارد:هاي جمعي، كاربرد سه شاخص سابقهدر تحقيقات پيام»  2«گزينه پاسخ  
 مثابه اندازة اهميت، توجه يا تأكيد تفسير شده است.هنماد، انديشه يا موضوع در پيام ب فراوانيـ 1

 منزلة اندازة جهت يا سوگيري تعبير شده است. هاي مطلوب و نامطلوب نماد، انديشه يا موضوع غالباً بهدر تعداد ويژگي توازنـ 2

منزلة اندازة شدت يا قدرت اعتقاد، ايمان يا انگيزه تلقي لباً بهشده در مورد نماد، انديشه يا موضوع غاهاي بيانهاي ايجاد شده و پيوستگيقيد و شرط نوعـ 3
  شده است.

  
 شود كه تحليل محتوا تنها روش مورد استفاده است؟مستقيماً تابع تعريف تحليل محتواست و هنگامي اعمال ميكدام نوع طرح تحليل محتوا،  :29مثال  

  هاها در متن داده) طرح برآورد پديده2  هاي آزمون فرضيه) طرح1
  هاي برآورد تأثير پيام در مخاطبانطرح) 4  پذيري يك روش با تحليل محتواهاي آزمون جايگزين) طرح3

  :ت و هنگـامي  ترين نوع طرح تحقيق است. چنين طرحي مستقيماً تـابع تعريـف تحليـل محتواس ـ   ها اصليها در متن دادهطرح برآورد پديده» 2«گزينه پاسخ
  شود كه تحليل محتوا تنها روش مورد استفاده است.اعمال مي
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 آيند.اند كه مستقل از هم به شمار ميهايي از واقعيت مورد مشاهده يا جريان بيان زباني منبع تحقيقبخش... ...........  :30مثال  
  واواحدهاي محت) 4  گيري) واحدهاي نمونه3  ) واحدهاي ضبط2  ) واحدهاي متن1

  :آيند. در جـايي  اند كه مستقل از هم به شمار ميهايي از واقعيت مورد مشاهده يا جريان بيان زباني منبع تحقيقگيري بخشواحدهاي نمونه» 3«گزينه پاسخ
  كنند.نيز تحريف ميها را شوند، بلكه يافتهگيري محو ميتنها در نمونههاي متقابلي وجود دارد، نهگيري وابستگيكه بين واحدهاي نمونه

  
 شوند؟برحسب تطابق و تناظرشان با تعريف ساختاري خاص محتواي داستان، بيان يا تفسير مشخص ميدر تحليل محتوا، كدام نوع واحدها   :31مثال  

  ) واحدهاي موضوعي4  اي) واحدهاي گزاره3  ) واحدهاي نحوي2  ) واحدهاي عيني1

  :شوند. تمـايز آنهـا از   واحدهاي موضوعي برحسب تطابق و تناظرشان با تعريف ساختاري خاص محتواي داستان، بيان يا تفسير مشخص مي»  4«زينه گپاسخ
  .گيرندربط قرار ميمانده مطالب بيهاي ساختاري مطلوب، در تقابل با بخش باقيگيرد و برحسب برخورداري از ويژگيهم برمبناي مفهومي صورت مي

  

 ترين شكل پايايي در تحليل محتوا كدام است؟ضعيف  :32مثال  
  روايي) 4  ) دقت3  ) پايداري2  ) بازنمايي1

  :يي اسـت و  ترين شـكل پايـا  ـ دقت. پايداري ضعيف3ـ بازنمايي، 2ـ پايداري، 1كم شامل سه نوع متمايز پايايي است: اصطلاح پايايي دست»  2«گزينه پاسخ
  هاي تحليل محتوا براي استنباط و تحليل تكيه كرد.پذيرش بودن دادهعنوان تنها معرف قابلنبايد به آن به

  
 ه با آنهاست.هاي موجود يا پيوستارزيابي اين نكته است كه روش تحليل محتوا چقدر معرف اطلاعاتي است كه ذاتي داده..... ..........  :33مثال  

  اعتبار) 4  ) دقت3  ) پايداري2  ) بازنمايي1

  :هاي موجـود يـا پيوسـته بـا     ها ارزيابي اين نكته است كه روش تحليل محتوا چقدر معرف اطلاعاتي است كه ذاتي دادهاعتبار مربوط به داده» 4«گزينه پاسخ
هاي مختلف هاي خام در تحليل با يك روش، روششود) تضمين اين نكته است كه ارائة دادهمي كه پايايي (كه مشتمل بر پايداري، بازنمايي و دقتآنهاست؛ درحالي

  يا نسبت به يك استاندارد ثابت است.

  
 توان كنترل و حل نمود؟مسئله اعتبار در تحليل آمارهاي موجود را از چه طريقي مي :34مثال  

  ) استدلال منطقي2  ) تكرار1
  ) تكرار و استدلال منطقي4  ) تحليل آمارهاي مربوط به تحقيقات مشابه ديگر3

 :توان كنترل و حل نمود.مسئله اعتبار در تحليل آمارهاي موجود را از دو طريق تكرار و استدلال منطقي مي» 4«گزينه  پاسخ  

  
 مواجه است؟» يجه غير قابل سنجشنت«كدام نوع تحقيق با مشكل سنجش  :35مثال  

  ) تحليل ثانوي4  ) تحقيق ارزشيابي3  ) تحقيق تاريخي / تطبيقي2  ) هرمنوتيك1

 :مواجه است.» نتيجه غير قابل سنجش«تحقيق ارزشيابي با مشكل سنجش » 3«گزينه  پاسخ  

  
 پارادايم: تحقيق كيفي، تحقيقي است اصولاً مبتني بر  :36مثال  

  كاوانهگرا ـ پس) ذهنيت2  گراي اجتماعي) تفسيرگرا ـ برساخت1
  ) پوزيتيويستي4  نگرگرا ـ داده) عينيت3

  :گرايي اجتماعي است، اما در خلال چند دهه اخيـر از سـوي   از نظر پارادايمي، تحقيق كيفي اصولاً مبتني بر پارادايم تفسيرگرايي ـ برساخت » 1«گزينه پاسخ
گرايي نيز به كار گرفته شده است. مواضع پارادايمي تفسيري ـ  فمينيسم و حتي پسااثباتهاي انتقادي، فمينيسم و پستهاي غيراثباتي از جمله پارادايمير پارادايمسا

  دهد.هاي كيفي را جهت ميبرساختي، همه مراحل تحقيق كيفي از طرح مسئله تا تحليل داده
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 گيرد؟ها در زير، بيشتر توسط پديدارشناسان مورد استفاده قرار ميهاي گردآوري دادهيك از شيوهكدام :37مثال  
  هاي غيرواكنشيسنجه) 4  مشاهده غيرمستقيم) 3  مشاهده مشاركتي) 2  مصاحبه) 1

  :اند از سه فـن مشـاهده، مصـاحبه و    عبارت هاكنند. اين شيوهها استفاده ميهاي متعارف گردآوري دادههاي تحقيق كيفي از شيوههمه شيوه» 1«گزينه پاسخ
نگاري از هـر سـه دسـته روش گـردآوري داده     اي فراواني بين آنها قائل شد. براي مثال، مردمهاي رويهها و تشابهتوان تفاوتوجود اين ميهاي غيرواكنشي. با سنجه

  اي و روش مصاحبه اتكا دارد.هاي مصاحبهاست. پديدارشناسي بيشتر به دادهكند، اما تحقيق عملي به مشاهده مشاركتي و مصاحبه عميق وابسته استفاده مي

  
 گيري در تحقيق كيفي كدام مورد است؟ترين روش نمونهمهم  :38مثال  

  اياي چند مرحلهخوشه) 4  نظري) 3  بنديسهميه) 2  تصادفي ساده) 1

   :هايش را گردآوري، گر به طور همزمان دادهپردازي. از اين طريق تحليلها براي نظريهي عبارت است از فرايند گردآوري دادهگيري نظرنمونه»  3«گزينه پاسخ
  كند.كدگذاري و تحليل مي

  
 دنزين، اشاره دارد به:» جامعه سينمايي«مفهوم   :39مثال  

  شونده در مصاحبهو مصاحبه گرتر شدن مرزهاي ميان مصاحبهمشخص) 1
  تأكيد بر روابط پدرسالارانه در مصاحبه) 3

  شوندهگر در قياس با مصاحبهمحوريت روايي مصاحبه) 2
  روايي شدن مصاحبه در جهان معاصر) 4

  :هاي امروزين بيشتر حول اند؛ مصاحبهشونده نيز مبهم و تيره شدهگر و مصاحبهمدرن، مرزهاي سنتي بين مصاحبهطبق نظر محققان پست»  4«گزينه پاسخ
سازي بيشتري دارند، روابط پدرسالانة سنتي در چرخند. در اين دوره، پاسخگويان نسبت به محققان محوريت معرفتهاي زندگي ميبازنمايي زندگي در قالب داستان

جامعه «اند. بر همين اساس، دنزين از هاي مجازي تمايل يافتهواقعي و ابژههاي مصاحبه به دربرگرفتن جهان اجتماعي فرامصاحبه مورد انتقاد قرار گرفته و موضوع
  كند. صحبت مي» سينمايي

  
 اي شكلي از مصاحبه است كه در آن:مصاحبه مواجهه  :40مثال  

  هدف، توضيح و تشريح مفهومي است.) 1
  سيري متفاوت هستند.هاي تفهاي شيوههاي مصاحبه، محصولهمه پاسخ) 3

  كنند.ها نقل مييابند كه سوژههايي مركزيت ميمصاحبه حول داستان) 2
  كند.شونده داستان زندگي زيسته خود را نقل ميشخص مصاحبه) 4

  :خيزد كه به ل معرفت از كنشي برمياند كه بر اساس آن كگرايانه را طرح كردهاين ايده برساخت مصاحبه فعالهولشتين و گابريوم در كتاب »  3«گزينه پاسخ
هـاي  هـاي شـيوه  هاي مصـاحبه محصـول  كند. اين ايده بيانگر آن است كه مصاحبه ناگزير از منظر تفسيري فعال بوده و همه پاسخسمت دستيابي به آن حركت مي

  تفسيري متفاوت هستند.

  
 ميان برداشت خطي و دوراني از فرايند تحقيق است؟ بنيان كدام نوع مصاحبه، پيوند  :41مثال  

  ) بحث گروهي4  ) مصاحبه گروهي3  ) مصاحبه اپيزوديك2  ) مصاحبه روايي1

   :برند، برساخت اجتماعي واقعيت در خلال بازگو كردن تجربيات است. پيوند ميـان  مبناي نظريِ مطالعاتي كه از مصاحبه اپيزوديك سود مي» 2«گزينه پاسخ
  دهد.  شت خطي و دوراني از فرايند تحقيق، بنيان اين رويكرد را تشكيل ميبردا

  
 ها شد؟توان وارد جهان دروني و معنايي سوژهاي مييك از انواع سؤالات مصاحبهبا كدام  :42مثال  
  گشاؤالات مسئله) س4  ) سؤالات رويكردگشا3  بردار) سؤالات جنبه2  بردار) سؤالات زمينه1

  :؛ به عبارت ديگـر بـا پرسـيدن ايـن نـوع      »كنندباز مي«اي هستند كه جهان ذهني سوژه را هاي نخستين و اوليهبردار سؤالهاي زمينهسؤال» 1«گزينه پاسخ
  ها شد.توان وارد جهان دروني و معنايي سوژهها ميسؤال
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 ؟نيست نيت مدنظر رويكرد كيفي، مناسبيك از مفاهيم زير، براي توصيف عيكدام :43مثال  
  سوگيري) عينيت بي2  ذهني) عينيت معطوف به كسب معرفت بين1
  ) عينيت ذهنيت4  ) عينيت بازانديشانه3
  :ي، به معناي آزادي از سوگيري كه در نهايت به معرفت پايا ميعينيت در روش» 2«گزينه پاسخدر رويكـرد  شـود. در مقابـل  انجامد، تعريـف مـي  شناسي كم ،

گرايانه، عينيت است. به زبان تأويل» عينيت ذهنيت«آيد. عينيت در اين رويكرد به معناي تلاش براي دستيابي به صحبت به ميان مي» عينيت بازانديشانه«كيفي از 
  شود.آن گفته مي» كفايت توصيفي«ي مورد مطالعه و ذهني، انعكاس ماهيت سوژهبه كسب معرفت بين

  
 به زعم فترمن، مشاهده مشاركتي:  :44مثال  
  اي است.) نوعي مشاهده حرفه2  ) همان كار ميداني است.1
  وري در يك فرهنگ است. غوطه 4  ) مشاركت در زندگي مردم تحت مطالعه است.3
  :تي، مشاركت را در زندگي مـردم تحـت مطالعـه بـا حفـظ يـك رابطـه        گويد؛ مشاهده مشاركفترمن در تعريف روش مشاهده مشاركتي مي»  4«گزينه پاسخ
  وري در يك فرهنگ است.سازد. مشاهده مشاركتي غوطهها را ميسر ميكند كه به نوبه خود مشاهده، ثبت و ضبط دادهاي تركيب ميحرفه

  
 يداني است؟نگاري، معادل با كار ميك از انواع مردمكدام  :45مثال  
  يافتهنگاري ساخت) مردم4  نگاري مشاركتي) مردم3  نگاري وسيع) مردم2  نگاري محدود) مردم1
  :نگاري نگاري وسيع عبارت است از تعريف مردمكند. مردمنگاري وسيع تقسيم مينگاري محدود و مردمنگاري را به دو دسته مردمبرور، مردم»  1«گزينه پاسخ
  شود.هاي كيفي است و معادل كار ميداني تعريف مينگاري چون يكي از روشنگاري محدود به معناي تلقي مردمتحقيق كيفي. در مقابل، مردممثابه روش به

  
 گيرد مركب است از:در نظر مي» جهان مضاعفزيست«مثابه نگاري بهآنچه كه مردم  :46مثال  
  هاجهان سوژهها و زيستجهان ابژه) زيست2  جهان خود محققا و زيستهجهان سوژه) زيست1
  ) سوژه و ابژه4  جهان علمها و زيستجهان ابژه) زيست3

  :جهان خود محقق كه اغلب هر دو در امتداد باهم در ها و يك زيستجهان سوژهجهان مضاعف است: يك زيستنگاري مبتني بر زيستمردم»  1«گزينه پاسخ
  ركت هستند.  ح

  
 ؟نيستنگارانه در زمان حاضر هاي تحقيقات قومها و مشخصهكدام گزينه جزء ويژگي  :47مثال  

  پذيرهاي تحقيقي انعطاف) استفاده از استراتژي2  ) مشاركت گسترده در ميدان تحقيق1
  كز بر نگارش و گزارش تجربيات در ميدان) تمر4  هاي معدود مخصوص تحقيق كيفيكارگيري روش) به3
   :انـد از: مشـاركت گسـترده در ميـدان تحقيـق،      نگارانه در زمان حاضر عبارتهاي تحقيقات قومها و مشخصهشناختي، ويژگياز منظر روش»  3«گزينه پاسخ

  ز بر نگارش و گزارش تجربيات در ميدان.ها و تمرككارگيري تمامي انواع روشپذير، بههاي تحقيقي انعطافاستفاده از استراتژي

  
 ها بروز كند، ترين حساسيت و اختلالي در فرايند طبيعي گردآوري دادهخواهد كوچكها براي محققي كه نميآوري دادههاي جمعيك از روشكدام  :48مثال

  تر است؟مناسب
  هاي غيرواكنشيسنجه) 4  مصاحبه غيرمستقيم) 3  مشاهده مشاركتي) 2  مشاهده مستقيم) 1
  :هايي تأكيد دارند كه به ايجاد كمتـرين حساسـيت و   ها، بر استفاده از روشهاي متعارف گردآوري دادهشناسان معاصر ضمن نقد روشروش»  4«گزينه پاسخ

بـار توسـط وب و همكـارانش صـورت     م به غيرمزاحم يا غيرواكنشي نخستينهاي موسوشوند. ابداع و بسط روشها منجر مياختلال در فرايند طبيعي گردآوري داده
نـد مشـاهده   هاي غيرمزاحم يا غيرواكنشي شامل هرگونه مطالعه رفتار انساني است كه بر گفتگوي مستقيم با افراد (مانند مصاحبه) يا مشاهده آنهـا (مان گرفت. روش

ها)، اسناد و مدارك مكتـوب (ماننـد تلويزيـون يـا     ها (مانند آثار باستاني، زبالهجامانده از انسانآثار فيزيكي به تواند دربرگيرندهمشاركتي) مبتني نباشد. اين روش مي
ان هاي غيرمزاحم ـ غيرواكنشي بـه محقق ـ برند. سنجههاي ثانويه به كار ميهاي غيرواكنشي را براي اشاره به دادهرو برخي محققان روشراديو) يا اينترنت باشد. ازاين

  دهند تا ابعاد گوناگون يك پديده اجتماعي را بدون مراجعه يا تغيير در آن مورد مطالعه قرار داد.اجازه مي
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 شناسان مكتب پديدارشناسي، تقليل پديدارشناسي امري است كه:بنا به نظر جامعه  :49مثال  
  بايد به شدت از آن پرهيز كرد.) 1
  از آن گريزي نيست.) 2
  توان آن را كنترل كرد.يست ولي ميز آن گريزي ن) ا3
  رساند.پديدارشناس را به آگاهي خالص، اوليه و ناب در رابطه با پديده مورد مطالعه مي) 4
  :برابر تقليل پديدارشناختي، عبارت است از بازگشت به آگاهي خالص، اوليه و ناب در رابطه با پديده تحت مطالعه. جدا كردن پديده ناب در »  4«گزينه پاسخ

گرايي واقع«وسيله در پرانتز گذاردن فرض بهتر در مورد آن دانسته شده است، هدف نهايي روش تقليل است. اين كار لازم است به شيوه بدون پيشآنچه پيش
  دهد.هاي آگاهي نسبت ميگرايي و خردگرايي انتقادي) صورت گيرد كه وجود واقعي را به همه ابژه(متعلق به اثبات» سطحي

  
 شناسي پارادايم فمينيستي مبتني است بر:هستي  :50مثال  

  هاي برساختي ـ تفسيري و انتقاديهاي پارادايمشناسي) هستي2  هاي پارادايم برساختي ـ تفسيري و پوزيتويستيشناسي) هستي1
  هاي جنسيتي و پوزيتويستيسيشنا) هستي4  هاي پارادايم انتقادي و پوزيتويستيشناسي) هستي3
  :هاي برساختي ـ هاي پارادايمشناسيگرايي جنسيتي استوار است كه خود ريشه در تركيب هستيشناسي پارادايم فمينيستي بر نسبيهستي»  2«گزينه پاسخ

انـد.  شده تعريف و بازنمـايي شـده  گرايانه چون اموري جنسيتيتأثير منطق اثباتهاي اجتماعي تحتگرايي جنسيتي، واقعيتتفسيري و انتقادي دارد. بر اساس نسبي
  پذير نخواهد بود.هاي مورد مطالعه امكانشدة واقعيت عريان و اپوخه نشود، درك محتواي واقعي و ذاتي پديدهرو تا زماني كه جنبه جنسيتيازاين

  
 ؟نادرست استتطبيقي،  - كدام گزينه در مورد روش تاريخي  :51مثال  

  كند.گرايي و تفسيرگرايي اجتناب ميهاي اثباتروي) روش تاريخي ـ تطبيقي از زياده1
  كند.هاي كمي استفاده ميهاي كيفي براي تكميل داده) روش تاريخي ـ تطبيقي، از داده2
  كند.م نظري تركيب مي) روش تاريخي ـ تطبيقي، حساسيت به بسترهاي تاريخي و فرهنگي خاص را با تعمي3
  گرايانه سنتي.هاي اثباتتر است تا به رهيافت) روش تاريخي ـ تطبيقي از حيث منطق و اهداف به تحقيق ميداني نزديك4
  :ـ   هاي اثباترويتفسير گرايان معتقدند كه روش تاريخي ـ تطبيقي ضمن اجتناب از زياده »  2«گزينه پاسخ  ه بسـترهاي  گرايـي و تفسـيرگرايي، حساسـيت ب

هاي كيفـي اسـتفاده   هاي كمي براي تكميل و تحليل دادهكند. محققان تاريخي ـ تطبيقي ممكن است از داده تاريخي و فرهنگي خاص را با تعميم نظري تركيب مي
  گرايانة سنتي.هاي اثباتق و اهداف رهيافتتر است تا به منطكنند. از اين منظر، منطق و اهداف تحقيق تاريخي ـ تطبيقي به منطق و اهداف تحقيق ميداني نزديك

  
 ؟رودبه شمار نميتطبيقي  - هاي تاريخي مورد استفاده توسط محقق تحقيق تاريخيهاي زير، جزو منبعيك از گزينهكدام  :52مثال  

  ) آثار باستاني4  ) سوابق جاري3  دوم) منابع دست2  اول) منابع دست1
 هـا.  دوم، سـوابق جـاري و خـاطره   اول، منابع دسـت گيرد: منابع دستمحقق تحقيق تاريخي ـ تطبيقي از چهار نوع سند تاريخي بهره مي » 4«گزينه خ: پاس

  گيرند.ها بهره ميدهدوم يا تركيبي از انواع دااول تكيه دارند؛ در حالي كه محققان پژوهش تاريخي ـ تطبيقي از منابع دستشدت به منابع دستمورخان سنتي به

  
 تحقيق عملي مشاركتي از نظر پارادايمي مبتني است بر:  :53مثال  

  ) پارادايم پوزيتيويستي4  ) پارادايم پديدارشناختي3  ) پارادايم پراگماتيستي2  ) پارادايم تفسيري ـ انتقادي1
  :شناس اجتماعي ـ نخستين كسي بود كه واژة تحقيق عملي را ابداع كرد و به كار برد. وي خيلي ساده بيان روان از نظر تاريخي، كورت لوين ـ» 2«گزينه پاسخ

از نظـر پـارادايمي مبتنـي بـر      كرد كه براي ايجاد تغيير در افراد، بايد آنها را باز و آزاد گذاشت و تأثير ساختارهاي مسلط را از آنها دور كرد. تحقيق عملي مشـاركتي 
  هاي تفسيرگرايي و انتقادي نيز ارتباط دارد.دايم پراگماتيسم است، گرچه برخي از اصول آن با پارادايمپارا

  
 از كيست؟» اعتبار كنايي«ايده  :54مثال  

  ) ليوتار4  ) بودريار3  ) لاتر2  ) اوورمان1
  :هايي هاي بيشتري كه رونوشتفرضي كه در پس اين مفهوم قرار دارد اين است كه شبيهر است. پيشمتعلق به بودريا» اعتبار كنايي«ايده  »3«گزينه پاسخ

  اند.ها شدههاي اصلي جايگزين بازنماييمثابه رونوشت پديدهاند بهفاقد نسخه اصلي
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 شود؟مند بودن در كدام نوع اعتبار مطرح ميسؤال جنسيت  :55مثال  
  پيرامنطقي/ نئوپراگماتيك) اعتبار 2  ) اعتبار كنايي1
  ) اعتبار در موقعيت4  ) اعتبار روايي3
   :شود.مند بودن مطرح ميكند. در اينجا سؤال جنسيترا پيشنهاد مي» اعتبار در موقعيت«يا » اعتبار حسي«منزله چارچوب چهارم، خانم لاتر به» 4«گزينه پاسخ  

  
 ؟نيستهاي واقع گرا از ميدان تحقيق هاي گزارشنه جزء شاخصهكدام گزي  :56مثال  

  ) نويسنده هم به همراه اعضا در متن حاضر است.1
  اند.هاي تيپيك آن چيزهايي است كه مطالعه شده) تأكيد بر گونه2
  شود.) بر ديدگاه اعضاي ميدان تأكيد مي3
  را به خواننده القا كند.» يريقدرت مطلق تفس«ها، احساس شود تا ارائه يافته) تلاش مي4
   :هاي تيپيك آن چيزهايي هاي واقع گرا: كه چهار شاخص دارد. اول آنكه نويسنده در متن غايب است. دوم تأكيد بر گونهگزارش» 1«گزينه پاسخ

را » قدرت مطلق تفسيري«ها، احساس ارائه يافته شود تاشود. چهارم اينكه تلاش مياند. سوم اينكه بر ديدگاه اعضاي ميدان تأكيد مياست كه مطالعه شده
  به خواننده القا كند.
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 فصل پنجم آزمون 

 1 ترين روش براي تشخيص ميزان تأثير محرك آزمايشي در گروه آزمايشي چيست؟رايجـ  
  استفاده از ابزارهاي تحقيقي مورد توافق اكثر محققان) 2    استفاده از گروه كنترل ) 1
  استفاده از نظر متخصصان در خصوص ميزان اعتبار آزمايش) 4  ق تأثيرات متقابل متغير مستقل و وابستهمشاهده دقي) 3
 2 شود؟نظريه بازكاوي (گراندد تئوري) با چه چيزي شروع ميـ  

 ) دستكاري4  ) مشاهده3  ) ارائه فرضيه2  ) اخذ نظريه1

 3 شود؟ستفاده ميشناسانه از كدام نوع مشاهده بيشتر ادر مطالعات مردمـ  
    غيرمستقيم و اسنادي) 2    مستقيم و همراه با مشاركت) 1
    مشاهده منفصل) 4  شدهيافته و كنترلمشاهده ساخت) 3
 4 گيرد؟نامه معكوس در كدام روش تحقيق مورد استفاده قرار ميپرسشـ  

 ) پيمايش4  ) نظريه بازكاوي3  ) تحليل محتوا2  ) تحقيق ميداني1

 5 ؟نيستآوري داده هاي غير مخلّ در جمع، جزء روشيككدامـ  
  ي تاريخيمطالعه) 4  تحليل ثانويه) 3  پيمايش) 2  تحليل محتوا) 1
 6 اند؟كدامدر نزد مرتون، معيارهاي طراحي راهنماي مصاحبه متمركز و اجراي آن ـ  

  واسطه بودن عمل مصاحبهفاقد جهت بودن، شفافيت و بي) 1
  گردرآمده توسط مصاحبهنمايشمينه شخصي بهشفافيت، دامنه و ز) 2
  شوندهدرآمده توسط مصاحبهنمايشگر، عمق و زمينه شخصي بهتجربه عملي مصاحبه) 3
  شوندهدرآمده توسط مصاحبهنمايشفاقد جهت بودن، مشخص بودن، دامنه و عمق و زمينه مشخص به) 4
 7 شود؟شي انگاشته ميهاي زير واقعيت موقتي و آزمايدر كداميك از روشـ  

  الگوي تبييني كشمكش) 4  مونوگرافي) 3  اتنوگرافي) 2  اتنومتدولوژي) 1
 8 ؟كندنميبه كدام معنا اشاره » بحران بازنمايي«مفهوم ـ  

  است. ئلهپيوند مستقيم تجربه و متن مس) 1
  شود.خلق مي ،اندهايي كه محققان نوشتهتجربيات افراد در متن) 2
  توانند به طور مستقيم به تجربيات زيسته دسترسي داشته باشد.نمي علوم اجتماعي) 3
  كنند.ها را خلق ميها و ابژهبازيگران اجتماعي از طريق معاني منتسب به رويدادها، فعالانه واقعيت) 4
 9 نيست؟كدام گزينه در خصوص تحقيق (مطالعه) ميداني صحيح ـ  

  دهد.هاي آماري دقيقي به دست ميهاي وسيع، توصيفبه ندرت درباره جمعيت) 1
  .داراي اعتبار و قابليت اعتماد بالاست) 2
  اي هستند.ها و تحليل در هم آميخته اند و فرايندهايي چرخهدر جريان تحقيق، مشاهده، پردازش داده) 3
  هدف مطالعات ميداني، با هر روشي كه صورت بگيرد، تفهم و درك عمل اجتماعي است.) 4
 10 برند، اين است كه .........نظري مطالعاتي كه از مصاحبه اپيزوديك سود مي مبنايـ  

  شود.اند، خلق ميهايي كه محققان نوشتهتجربيات زيسته در متن) 1
  برساخت اجتماعي واقعيت در خلال بازگو كردن تجربيات است.) 2
  طه است.واقعيت اجتماعي ناشي از تعامل و اقدامات سازنده اعضاي آن در يك نق) 3
  گيرند.كار ميها در يك گفتمان بهكنندگان آنواقعيت اجتماعي توليد ذخاير تفسيري است كه شركت) 4
 11 ؟نيستكدام گزينه در مورد تحقيقات پيمايشي صحيح ـ  

  گرا هستند.تحقيقات پيمايشي اساساً تجربه) 1
  هاي معنادار كنش اجتماعي ناتوان است.پيمايش در درك جنبه) 2
  اند.شناسان انتقادگرا به كار بردهروش پيمايش را بيشتر، جامعه) 3
  پيمايش محدوديت زيادي دارد و بيش از حد متكي به آمار است.) 4
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 12 رود كدام است؟ترين طرحي كه در تحقيقات پيمايشي به كار ميرايجـ  
  طرح طولي) 4  طرح پانل) 3  طرح مقطعي) 2  مصاحبه) 1

 13 ؟نيستواعد تشكيل نظام كدگذاري يك از قكدامـ   
  كدگذاري بايستي بيشتر مبتني بر معيار تجربي باشد تا نظري.) 1
  ها بيانجامد.نظام كدگذاري بايد به تقليل دفعات پردازش داده) 2
  شود.ريزي ميها طرحكدگذاري در مرحله طرح ابزار گردآوري داده) 3
  .ها كدگذاري شودمنه تغييرات دادهها و كل داالامكان معناي واقعي پاسخحتي) 4

 14 گيري در تحقيق كيفي كدام مورد است؟ترين روش نمونهمهمـ  
  اياي چندمرحلهخوشه) 4  نظري) 3  بنديسهميه) 2  تصادفي ساده) 1

 15ـ كدام گزينه صحيح است؟  
  هاي تبييني استتر از هدفهاي توصيفي مناسبروش آزمايش براي هدف) 1
  توانند يا به صورت ميداني و آزمايشگاهي باشند يا به صورت طبيعي و حقيقيها ميآزمايش) 2
  ي اثر آن بر متغير وابسته استترين كار در تحقيق آزمايشي، تغيير در متغير مستقل و مشاهدهعمده) 3
  كندي آزمايش حقيقي متغير مستقل است كه محقق آن را به طور مصنوعي ايجاد ميمشخصه) 4

 16؟رودبه شمار نميهاي خاص كيفي، هاي زير، جزو انواع دادهيك از گزينهكدام ـ  
  هاي محتواييداده) 4  هاي متنيداده) 3  هاي شنيداريداده) 2  هاي ديداريداده) 1

 17 ها با جهان خودشان عبارت است از:بر مبناي رويكرد پراگماتيستي، ميانجي سوژهـ  
  زبان) 4  ميل) 3  ساختار) 2  عمل) 1

 18 رود؟يك از انواع مصاحبه، بخشي از كار ميداني مبتني بر مشاهده مشاركتي به شمار ميكدامـ  
    مصاحبه باز استانداردشده) 2    مصاحبه كانوني) 1
  رهيافت راهنماي مصاحبه عمومي) 4    اي غيررسميمصاحبه مكالمه) 3

 19 حوري در تحقيقات پيشين جاي خود را به:مطبق نظر هابرماس، در تحقيق عملي مشاركتي، نخبهـ  
  دهد.محوري ميانتقاد) 4  دهد.محوري ميانسان) 3  دهد.محوري ميتوده) 2  دهد.محوري ميحوزه مدني) 1

 20 اند تا تأكيدي باشد بر:نيز خوانده» علم اشخاص«تحقيق عملي مشاركتي مدنظر هابرماس را ـ  
  محوري اين نوع تحقيقگفتمان) 4  محوري اين نوع تحقيقجمع) 3  دگرايانه بودن اين نوع تحقيقفر) 2  محوري اين نوع تحقيقانسان) 1
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 فصل ششم 

  »هاپردازش و تحليل داده«

  

 اگر در يك توزيع، مقادير زير را داشته باشيم ميانه چقدر است؟   :1مثال(N ) 4 

  = عرض طبقه3= فراواني فاصله طبقاتي ميانه، 3= فراواني تجمعي ماقبل، 5د پايين طبقه ميانه، = ح20
1(25 2(35 3(45 4 (50  
   :2«گزينه پاسخ   «    

i

N
fc

MD L ( i)
f


   2 35  

  

 اي كدام است؟ترين سنجش گرايش مركزي متغيرهاي فاصلهرايج  :2مثال  
  انحراف معيار) 4 مد)3 ميانه)2 ميانگين)1
   :1«گزينه پاسخ  «  

  

 در يك توزيع نرمال، ميانگين برابر ........... ، واريانس برابر ............ ، و انحراف استاندارد برابر .......... است.  :3مثال 

  ) صفر ـ يك ـ يك4  ر ـ صفر ـ يك) صف3 ) يك ـ يك ـ صفر2  ) يك ـ صفر ـ صفر1
   :در يك توزيع نرمال ميانگين برابر صفر و واريانس و انحراف استاندارد برابر يك است.»  4«گزينه پاسخ  

  
 در صورتي كه منحني توزيع نمرات، متقارن باشد ضريب چولگي برابر .......... خواهد بود  :4مثال  

  3) 4 2)3 1)2 ) صفر1
   :ضريب چولگي »  1«گزينه پاسخ(Skewness)        بيانگر ميزان كجي منحني توزيع فراواني است. در صـورتي كـه منحنـي توزيـع نمـرات متقـارن باشـد ،

  شود.يانگين محسوب ميضريب چولگي برابر صفر خواهد شد. بنابراين چولگي يعني انحراف يك منحني از حالت تقارن. چولگي گشتاور مرتبه سوم پيرامون م
 

 هاي بيش ازكدام ضريب، ويژه جداول مربع با خانه  :5مثال2  است؟ 2
  ) ضريب چوپروف4  ) ضريب توافقي پيرسون3 ) ضريب في2  ) ضريب يول1
   :و... باشد. 4×4،  3×3يعني  2×2هاي جدول بيش از رود كه خانهربعي است و زماني به كار ميضريب توافقي پيرسون متقارن و ويژه جداول م»  2«گزينه پاسخ  

 

 كدام گزينه در خصوص ضريب  :6مثالbt  ؟نيستكندال صحيح 
  ) مبتني بر اصل كاهش نسبي خطاست.2   ) ويژه جداول مستطيلي است1
    ) متقارن است.4 نه تغييرات آن بين صفر و يك است.) دام3
   :ضريب»  1«گزينه پاسخbt  است. ضـريب   1(تاي بي) كندال يك ضريب متقارن ويژه جداول مربع است و دامنه تغييرات آن بين صفر تاbt    يـك شـاخص

PRE نيز است. ضريبbt گيري ميزان همبستگي صفات استن شاخص براي اندازهتريمناسب.  
  

 ؟نيستاي اسپيرمن صحيح كدام گزينه در خصوص ضريب همبستگي رتبه  :7مثال  
 ) مبتني بر اصل كاهش نسبي خطاست.1
  ) متقارن است.2
  + است.1تا  - 1) دامنه تغييرات آن از 3
 رود.هاي متوالي ناپيوسته به كار ميدو سري رتبه) براي سنجيدن ارتباط ميان 4
   :است. اين ضريب براي سنجيدن ارتباط ميان دو سري 1تا  - 1ضريب همبستگي اسپيرمن نيز يك ضريب متقارن و دامنه تغييرات آن از »  1«گزينه پاسخ +
  نيست. PREهاي رود. اين ضريب جزء شاخصبه كار مي هاي متوالي ناپيوستهرتبه

  هاي تأليفي فصل ششمتست
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 دهد كه چند درصد از واريانس متغير ............ نشان مي  :8مثالx  ناشي از متغيرy است. 
  ) ضريب تعيين4  ) رگرسيون3 ) كوواريانس2  ) ضريب پيرسون1
   :اين ضريب كه آن را با نماد»  4«گزينه پاسخR2  ياv ه بوده و بيانگر نسبتي از واريانس متغير وابسته است دهند مجذور ضريب همبستگي چندگاننشان مي

است. ضريب تعيين را گاه واريـانس   yناشي از متغير  xدهد كه چند درصد از واريانس متغير شود. ضريب تعيين نشان ميكه از طريق متغيرهاي مستقل تعيين مي
  اند.مشترك نيز ناميده

  

 ؟نيستهاي زير درباره تحليل عامل صحيح از گزينه كداميك  :9مثال 

تـر رامشـخص كـرد كـه شـالوده پاسـخ       توان معدودي عوامل عامها مي) هدف اصلي در تحليل عامل بررسي اين امر است كه بر اساس پاسخ افراد به پرسش1
  افراداند يا نه.

  ) بهترين تحليل عامل در برگيرنده حداقل عوامل لازم است.2
  هاي ناشناخته متغير وابسته آن. ل عامل آزمون مدل علي است كه متغيرهاي منفرد متغيرهاي مستقل آن هستند و پديده) تحلي3
 شود.ها، بر مقدار واريانس تبيين شده افزوده مي) در تحليل عامل با افزايش تعداد عامل4
   :ناخته متغيرهاي مستقل آن هستند و متغيرهاي منفرد متغير وابسته آن.هاي ناشتحليل عامل آزمون مدل علي است كه پديده»  3«گزينه پاسخ  

  
 اند. اگر يك مدير را بـه صـورت تصـادفي    ها در يك آزمون نمره كمتر از ميانگين به دست آوردهنفر آن 121نفر از مديران يك صنعت،  370در بين   :10مثال

 نمره بالاتر از ميانگين كسب كرده باشد چقدر است؟انتخاب كنيم احتمال اينكه 

   :پاسخ  
n(s)  37   

  n(A)   37 121 249اندمديراني كه در آزمون نمره بالاتر از ميانگين گرفته A   
n(A)

P(A) /
n(S)

  
249 6737 


  

  
 نوع نوشيدني ديگر در كنار غذا وجود دارد. اگر بخواهيم از يك نوشيدني استفاده كنيم، چند انتخاب  3نوع دوغ و  2نوع نوشابه،  3در يك رستوران   :11مثال
  رو داريم.پيش
   :انتخاب        پاسخ  3 2 3 8  

  
 هاي از يك خانواده دركنار توان در يك قفسه به نحوي قرار داد كه كتابكتاب حسابداري را به چند طريق مي 4مديريت و كتاب  4كتاب اقتصاد،  3  :12مثال

  هم قرار گيرند.
1( 1 37  2(2 736 3(33452  4 (8974  
  :پاسخ  

n n

n k ! ! ! !

 

     
1 3
2

3 4
4 3 3 4 4 3 2 736

 

  

 حرف 3حرفي با  5توان يك كد به چند طريق مي  :13مثالc,b,a  ايجاد كرد. 2و1رقم  2و 

  :پاسخ !     5 5 4 2 1 12  
 

 كارمنـد زن در كنـار    2كارمند را زير هم نوشت به نحوي كه نـام  5توان نام اين فر خانم هستند. به چند طريق مين 2كارمند يك شركت،  6از بين   :14مثال
 يكديگر نباشد؟

   :پاسخ  
  r ,n 2 6  

  ها برابر است با:ها را برگرداند، تعداد جايگشتتوان آنتايي، چون مي nهاي ها و تسبيحدر جاسوئيچي

  (n )!1
2  
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  كنيم كه برابر است با:كارمند در زير هم را محاسبه مي 6براي حل اين مثال ابتدا جايگشت قرار گرفتن نام اين 
!      6 6 5 4 3 2 1 72  

  ت محاسبه شده است: طريق انجام داد كه بدين صور 240توان به كارمند زن در كنار هم قرار گيرد اين كار را مي 2حال اگر بخواهيم نام 
r!(n r ) !( )! ! !       1 2 6 2 1 2 5 24  

 طريق ممكن انجام داد. 480توان به كارمند زن در كنار هم نباشد، اين عمل را مي 2اكنون اگر بخواهيم نام 

 72 24 48    
  

 توان رديف درست كرد.لامپ قرمز داشته باشيم، به چند حالت مي 4بي و لامپ آ 2لامپ سبز،  3اگر براي چراغاني يك رديف،   :15مثال 

1 (26   2 (3416  3 (126   4 (63   

   :پاسخ  
! !

, , ! ! ! !

      
          

9 9 9 8 7 6 5 44 3 2 9 1264 3 2 4 3 2 4 3 2 2   

  
 ايي قرار گيرند؟توانند به صورت يك در ميان دور يك ميز دايرهنفر با پيراهن قرمز به چند طريق مي 5نفر با پيراهن زرد و  5  :16مثال 

1 (2234  2 (3458  3 (126   4 (288   

   :پاسخ  
m

m!(n )! !( )!
n

 
     

5 1 5 5 1 2885   

  
 توان نوشت، در صورتي كه:چند كلمه پنج حرفي مي» مراقب«با حروف كلمه   :17مثال  

  الف) تكرار حروف مجاز باشد.      ب) تكرار حروف غيرمجاز باشد.
   :براي حل قسمت الف داريم: پاسخ  

3125=  55 5  5  5  5  5  
  ب)

120= ! 5 1  2  3  4  5  

  
 با ارقام   :18مثال, , , ,7 6 5   توان نوشت كه بر پنج قابل قسمت باشد؟رقمي مي 5در صورتي كه تكرار ارقام مجاز نباشد،چند عدد  4

 باشد. پس در اين حالت خواهيم داشت: 5يا  0قابل قسمت باشد بايد آخرين رقم سمت راست  5بر براي اينكه عدد پنج رقمي حاصل : پاسخ  
  رقم سمت راست صفر باشد. - الف

24 = 1  1  2  3  4  1  1  2  3  4  
  رقم سمت راست پنج باشد. - ب

18 = 1  1  2  3  3  1  1  2  3  3  
  تواند قرار گيرد. پس در مجموع خواهيم داشت:رقم مي 3باشد در اولين خانه تنها  0تواند مياست چون اولين رقم ن 5در حالت دوم كه رقم سمت راست 

عدد پنج رقمي  24 18 42  
  ترتيب (تبديل)
  كنند:ه مينامند و براي محاسبه آن از فرمول زير استفادمي nاز  rشي را ترتيب  nشي از  rهاي تعداد جايگشت

   
r
n

n!
P n r

n r !
 


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 پذير است؟نفر دو نفر را به عنوان رئيس و نايب رئيس انتخاب كنيم، به چند طريق اين عمل امكان 6خواهيم ازبين مي  :19مثال  

  :پاسخ  r
n

! !
P P

( )! !
 

   


2
6

6 6 5 4 36 2 4  

  
 توان نوشت؟نباشد چند عدد چهار رقمي زوج ميدر صورتي كه تكرار ارقام مجاز  4و6و3و7و5و2با ارقام   :20مثال  
   :پاسخ  

180  =3  3  4  5 =  3  3  4  4  

  
 توان نوشت؟باشد، چند عدد سه رقمي مي 5در صورتي كه فاقد رقم  8و  5و  3و  2و  1با ارقام   :21مثال 

  :پاسخ  
!

r , n , m P
( )!    


3
5 1

43 5 2 244 3 

  

 با حروف   :22مثالe,d,c,b,a  طوري كه تمام كلمات شامل حرف توان ساخت بهحرفي مي 4چند كلمهbباشد؟ 

   :پاسخ  
n ,r 5 4  

r
n

( )!
r.P !

( )!




    


1
1

5 14 4 4 965 4  
  

 نيم (ترتيب انتخاب مهم نيست) چند راه خواهيم داشت؟توپ شماره دار انتخاب ك 7توپ را از بين  4اگر بخواهيم   :23مثال 

   :پاسخ  
!

C
! !

   
      

4
7

7 7 7 6 5 354 4 3 3 2  

  
 بازيكن خاص درون تيم قرار نگيرند. اين امر بـه چنـد طريـق     3نفري انتخاب كنيم به نحوي كه  11خواهيم يك تيم نفر فوتباليست مي 15از بين   :24مثال
  پذير است؟امكان
   :پاسخ  n , r , m  15 11 3  

r
n mC C  11

12 12 

  
 سرپرست باشد؟ 2نفره تشكيل داد كه شامل  5توان يك تيم سرپرست به چند طريق مي 2كارگر و  6از بين   :25مثال 

   :پاسخ  n , r , m    6 2 8 5 2  
r m
n m

!
C C C

! !
 
 

 
    


5 2 3
8 2 6

6 6 5 4 23 3 6  

  
 و احتمال اينكه  39/0و احتمال اينكه در رشته حسابداري قبول شود  52/0احتمال اينكه يك نفر در امتحان كنكور در رشته اقتصاد قبول شود   :26مثال

 نكه دست كم در يكي از دو رشته قبول شود، چقدر است؟است. اگر فردي به صورت تصادفي انتخاب شود، احتمال اي 13/0در هر دو رشته قبول شود 

   :پاسخ  P(A) /  52 پيشامد قبولي در رشته اقتصادA.  
,P(A B) / 13   

P(B) /  39 پيشامد قبولي در رشته حسابداريB.  
P(A B) P(A) P(B) P(A B)     
P(A B) / / / /   52 39 1 78      
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 نفر داراي گروه خوني  4بيمار،  10در بين   :27مثالo ،4  نفر داراي گروه خونيA  نفر داراي گروه خوني  2وAB      هستند. اگر يك نفـر از ايـن بيمـاران را بـه
 ؟ر استباشد چقد ABيا  Aصورت تصادفي انتخاب كنيم، احتمال آنكه گروه خوني او 

   :پاسخ  
  P(A) /  4 پيشامد گروه خونيA               A   

  P(B) /  2  پيشامد گروه خونيAB               B  
P(A B) P(A) P(B) / / /    4 2 6     

B,A .ناسازگاراند  

  
 آوريـم.  اي بيرون ميمهره سبز است. از هر كيسه مهره 9مهره قرمز و  3ه سبز است و كيسه ديگر محتوي مهر 4مهره قرمز و  5اي محتوي كيسه  :28مثال

  احتمال اينكه هر دو مهره قرمز باشد چقدر است؟
   :پاسخ  

P(A) 
5
Aپيشامد آنكه مهره بيرون آمده از كيسه اول قرمز باشد 9   

P(B) 
3

  Bمد آنكه مهره بيرون آمده از كيسه دوم قرمز باشدپيشا 12

  مستقل هستند. B,Aچون پيشامدهاي 

P(A B) P(A)P(B) P(A B)    
5 3 5
9 12 36   

  
 احتمال اينكه يك نفر در يك آزمون قبول شود   :29مثال / /و احتمال آنكه فرد ديگري در همان آزمون قبول شود، 7 75   است. احتمال اينكه حـداقل

  يكي از اين دو نفر در اين آزمون قبول شود چقدر است؟
   :پاسخ  

  P(A) /  Aپيشامد قبول شدن نفر اول در آزمون  7   
  P(B) /  75 پيشامد قبول شدن نفر دوم در آزمونB  

A,B اند مستقل     P A B P A .P B جه:در نتي  
P(A B) P(A) P(B) P(A B)     
P(A B) / / ( / / ) P(A B) /     7 75 7 75 925        

  
 ها قطعاً شير آمده است چقدر است؟در آزمايش پرتاب دو سكه، احتمال اينكه هر دو سكه شير بيايد به شرطي كه بدانيم يكي از آن  :30مثال  
   :پاسخ  

  ها شير آمده باشد.پيشامد اينكه يكي از سكه Bعبارت است از پيشامد اينكه هر دو سكه شير بيايد و  Aدهيم.  نشان Tو خط را با  Hاگر شير را با 

P(B) {(H,T),(T,H),(T,T),(H,H)} P(B)  
3
4  

P(A) {(H,H)} 
1
3  

 دو پيشامد مستقل هستند خواهيم داشت: B,Aچون 

P(A B) P(A)P(B) P(A B)    
1 3 1
3 4 4   

P(A B)
P(A | B) P(A | B)

P(B)
   

1
14

3 3
4

  
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 هاي موجود در يك شهر پيكان واتومبيل %60اگر بدانيم   :31لمثا%4 5%بقيه از انواع ديگر خودروها باشد، و  3%هـاي پيكـان و  ماشين    سـاير
  ايم نقص فني داشته باشد، احتمال پيكان بودن آن چقدر است؟انتخاب كردهطور تصادفي ها نقص فني داشته باشند، اگر ماشيني را كه بهاتومبيل
  :پاسخ  

  Bپيشامد معيوب بودن اتومبيل  
  P(A ) % 1  A1پيشامد پيكان بودن اتومبيل65

  P(A ) % 2 4 يكان نباشدپيشامد آنكه اتومبيل پ A2 

P(A )P(B | A )
P(A | B)

P(A )P(B | A ) P(A ).P(B | A )



1 1

1
1 1 2 2

  

% % / /
P(A | B) /

% % % % / / /


   

   1
6 5 3 3 716 5 4 3 3 12 42
    

      
  

  
 تابع احتمال زير را براي متغير تصادفي گسسته   :32مثالx .در نظر بگيريد 


       

x
f (x) / / / / /

1 1 2 3
15 1 25 3 2  

  ست محاسبه مقادير زير:ا مطلوب
1 (E(x)  2 (E( x ) 3 2  3 (E(x ) 22  4 (E[x E(x)] 2  
   :1«گزينه پاسخ  «  

E() x.f (x) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )            1 15 1 1 25 2 3 3 2        

  
E(x) /1 3 

  
E( x ) E(x) ( / ) /         3 2 3 2 3 1 3 2 1 9 

  
E(x ) E(x x ) E(x ) E(x)      2 2 22 4 4 4 4

  
E(xت فوق بايدبراي محاسبه عبار   را محاسبه نماييم. 2(

E(x ) x .f (X) / 2 2 3 4

  
x

f (x) / / / / /

x f (x) / / / /



2

1 1 2 3
15 1 25 3 2
15 25 1 2 1 8


       

    

  

E(x ) E(x ) E(x) / ( / ) /       2 22 4 4 3 4 4 1 3 4 2 2  
E(x E(x)] E(x / ] E(x / x / ) E(x ) / E(x) /        2 2 2 21 3 2 6 1 69 2 6 1 69  

/ / ( / ) / /   3 4 2 6 1 3 1 69 1 71  
  

 گيريد و مقادير زير را محاسبه نماييد.توزيع احتمال زير را در نظر ب  :33مثال  
)varب)   var(x)الف)  x ) 3 4  

x
f (x) / / / /

2 2 3
15 1 1 65


       

x
f (x) / / / /

x f (x) / / /



2

2 2 4
15 1 1 65
6 4 1 4


     

     

  

   :الف) پاسخ  E(x ) x f (x) / 2 2 11 4  
E(x) xf (x) ( / ) ( / ) ( / ) /          2 15 2 1 4 65 2 5      
V(x) E(x ) (E(x)) V(x) / ( / ) V(x) /      2 2 211 4 2 5 5 15  

)var  ب) x ) var(x) ( ) / var( x ) /          23 4 3 3 5 15 3 4 46 35  
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 توزيع احتمال توأم دو متغير   :34مثالY, X :به صورت زير است  
y

g(x)
x

/ / / /
/ / / /

h(y) / / /

1 2 3

7 12 9 38
1 35 14 13 62

52 26 22 1

     
   
  

  

,Yكوواريانس دو متغير  X .را محاسبه نماييد و ارتباط اين دو متغير را بيان كنيد  
   :پاسخ  

براي محاسبه  cov X,Yتدااب     E XY ,E Y ,E X طور جداگانه محاسبه نماييم.را به  
E(X) x.g(x) ( / ) ( / ) /         38 1 62 62  
E(Y) y.h(y) ( / ) ( / ) ( / ) /        1 52 2 26 3 22 1 7    
E(XY) xy.f (x, y) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )             1 17 2 12 3 9 1 1 35         

( / ) ( / ) /      1 2 14 1 3 13 1 2    
cov(X,Y) E(XY) E(Y) cov(X,Y) / ( / )( / ) /      1 2 62 1 7 34     

cov(X,Y)چون     است، در نتيجهY,X .با هم رابطه معكوس دارند 

  
 در مثال قبل مقدار   :35مثالcov( X / Y ) 2 3 5   را محاسبه نماييد. 1

  :پاسخ  
cov( X , Y ) co(X,Y) / /           2 3 5 1 2 5 2 5 34 34  

  
 اگر  :36مثالY,X .دو متغير تصادفي با توزيع زير باشند، نوع همبستگي بين دو متغير را توضيح دهيد  



   
    
     
 

y
g(x)

x
/ / /
/ / /
/ / /

h(y) / /

1

3 15 2 35
5 1 5 15
6 3 2 5

55 45 1

  

   :پاسخ  

i iE(X) x g(x ) ( / ) ( / ) ( / ) /         3 35 5 15 6 5 4 8    

  

j jE(Y) y h(y )O ( / ) ( / ) /      55 1 45 45   

  

i iE(X,Y) xy.f (x , y ) ( / ) ( / ) ( / ) /            3 15 3 1 2 6 1 2 2 5       

  

cov(X,Y) E(XY) E(X)E(Y) / ( / )( / ) /     2 5 4 8 45 11  

  

i iV(x) x g(x ) [E(X)] ( / ) ( / ) ( / ) ( / )         2 2 29 35 25 15 36 5 4 8   

  

xV(X) / / / /     24 9 23 4 1 86 1 36

  

j jV(Y) y h(y ) [E(Y)] ( / ) ( / ) ( / ) /        2 2 255 1 45 45 24    

  

/ 2 49  

x y

cov(X,Y) /
r /

/ /


   

  
11 161 36 49

 


  

r  1   است پس همبستگي بينX,Y .از نوع ناقص و معكوس است  
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 كنيم، اگر متغير تصادفي سكه سالمي را يكبار پرتاب مي  :37مثالX  نشان دهنده تعداد شير ظاهر شده باشد، تابع توزيع احتمالX دسـت آوريـد و   رابه
  واريانس و تابع مولد گشتاور آن را محاسبه كنيد؟ ميانگين،

   :پاسخ  x xp ,q P(X x) ( ) ( ) x ,    11 1 1 1 12 2 2 2  

E(X) p V(X) pq     
1 1 1 1
2 2 2 4  

t t
xM (t() q pe e   

1 1
2 2  

  
 9بار پرتاب پنالتي صورت گيرد، احتمال اينكه دقيقاً  12است، اگر  8/0احتمال اينكه در يك پرتاب پنالتي يك بسكتباليست، توپ وارد سبد شود   :38مثال 

  هاي گل شده را نيز محاسبه نماييد؟بار توپ وارد سبد شود را محاسبه كنيد و ميانگين و واريانس پرتاب
   :پاسخ  p / q /  8 2 

  

n , x P(X ) ( / ) ( / ) /
 

      
 

9 31212 9 9 8 2 2359   

  

E(X) np ( / ) /  12 8 9 6

  

V(X)o npq ( / )( / ) /  12 8 2 1 92 

  

t n t
xM (t _ (q pe ) ( / / e )    122 8 

  

  
 باشد به ترتيب برابر  4تا  1است. احتمال اينكه محصول نهايي ازدرجه  4و درجه  3، درجه 2، درجه 1نوع محصول درجه  4اي داراي كارخانه  :39مثال / 2 ،

/ 4 ،/ 3 و/ 1  محصـول   5، 2محصول درجه  3، 1محصول درجه  6محصول  15ايم. احتمال اينكه در اين محصول نهايي اين كارخانه را انتخاب كرده 15است
  داشته باشيم را محاسبه كنيد. 4محصول درجه  1و  3درجه 
   :پاسخ  n 15  

!
P(X ,X ,X ,X ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) /

! ! ! !
     6 3 5 1

1 2 3 4
156 3 5 1 2 4 3 1 26 3 5 1       

  

   شنود، سومين نفري باشد كـه آن را  اي را مياست، احتمال اينكه ششمين فردي كه شايعه 6/0اي را باور كند اگر بدانيم احتمال اينكه فردي شايعه  :40مثال
 كند چقدر است؟باور مي

   :پاسخ  P(X ) ( / ) ( / ) /   
   

 
3 356 6 4 1382

  
  شوند:اي منفي از طريق روابط زير محاسبه مياميد رياضي، واريانس و تابع مولد گشتاور توزيع دوجمله

k
E(X)

p
  ،k

V(X)
p

    ،
t

k
x t

pe
M (t) ( )

qe


1
    

  
 ر متغير تصادفي كنيم. اگتاس سالمي را پرتاب مي  :41مثالX شود در پرتاب نهم باشد، تابع مولد ظاهر مي 2دهنده اين باشد كه سومين باري كه عدد نشان

 را محاسبه نماييد. Xگشتاور 

   :پاسخ  x k , p q    
1 59 3 6 6

  
t

x
t

e
M (t) ( )

e




3
1
6

51 6
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  ششمفصل  آزمون 

 1 سازد، چيست؟توصيفي يا استنباطي ملزم ميهاي آمار آنچه محقق را به استفاده از روشـ  
  سوالات اصلي تحقيق) 4  هاي روشي تحقيقمحدوديت) 3  هدف تحقيق) 2  موضوع تحقيق) 1

 2 اي كدام است؟ترين ضريب همبستگي يك متغير ترتيبي و يك متغير فاصلهمناسبـ  
 تاوكندال )4  اسپرمن) 3  پيرسون) 2  گودمن و كروسكال) 1

 3 اس تحليل دومتغيره، بررسي .......... است.پايه و اسـ  
 جداول تقاطعي)4  رابطه عليت) 3  پيوستگي) 2  همبستگي) 1

 4 اي كدام است؟ترين سنجش گرايش مركزي متغيرهاي فاصلهرايجـ  
 انحراف معيار)4  مد) 3  ميانه) 2  ميانگين) 1

 5 ؟دامنه آماره گاما بين چه مقاديري استـ  
1 (2    +1و (1و -    
  تواند هر مقدار مثبتي باشد.مقدار گاما مي) 4    - 1+و1) 3

 6 ها چيست؟اولين گام در راستاي سازماندهي دادهـ  
    ها در قالب نمودارترسيم داده) 2    تشكيل جدول فراواني) 1
  هاتقارن و نرمال بودن داده هايتعيين شاخص) 4    هاهاي مركزي دادهشاخص) 3

 7 ي به كار مياي كه براي سنجش تقليل نسبي خطاي پيشترين اندازهرايجـرود كدام است؟بيني بين متغير مستقل كيفي و متغير وابسته كم  
  تحليل رگرسيون) 2  نسبت همبستگي) 1
 شاخص ضريب تغيير) 4  واريانس) 3

 8 ؟نيست كدام گزينه صحيحـ  
  همبستگي بين دو متغير نشانه قطعي وجود رابطه علت و معلول بين آن دو نيست. وجود) 1
  فرمول همبستگي دومتغيره فقط منطبق با دو متغير است.) 2
  شود.اسپيرمن اطلاق مي rاند، هاي استاندارد بيان شدههايي كه به صورت اندازهبه ضريب زاويه خط رگرسيون گويه) 3
  شكل.توان مشخص كرد كه يك رابطه، مستقيم است يا منحنيش مياز طريق نمودار پراكن) 4

 9 ؟نيستـ كدام گزينه در خصوص شاخص ميانه صحيح 
  ها ترتيبي باشد.گيرد كه سطح سنجش دادهبيشتر زماني مورد استفاده قرار مي) 1
  در هر جامعه آماري، فقط يك ميانه وجود دارد.) 2
  پذيرد.كوچك توزيع تأثير نمياز اعداد بسيار بزرگ يا بسيار ) 3
  وقتي همه مقادير معلوم نيستند، ميانه قابل محاسبه نيست.) 4

 10 توان استفاده كرد؟يك از ضرايب زير ميبراي سنجش رابطه بين يك متغير ترتيبي و يك متغير نسبي از كدامـ  
 ضريب في )4  همبستگي پيرسون) 3  گاما) 2  لامبدا (لاندا)) 1

 11 عبارت از فرايند تبديل اطلاعات خام، اعم از محتواي آشكار يا پنهان، به مقولات است.....ـ ......  
 كدگذاري )4  عملياتي كردن) 3  هاتقليل داده) 2  هاتحليل داده) 1

 12 اگر انحراف چاركي در يك توزيع برابر صفر شود، بدين معني است كه ......ـ.........  
  تراند.ا هم برابر است و هر دو از چارك دوم كوچكچارك اول و چارك سوم ب) 1
  تراند.چارك اول و چارك سوم با هم برابر است و هر دو از چارك دوم بزرگ) 2
  اند و با هم برابراند.ها در وسط توزيع قرار گرفتهدرصد اندازه 50) 3
  اند و با هم برابراند.ها در وسط توزيع قرار گرفتهدرصد اندازه 75) 4
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 13 باشد.....گيري بايد ..براي استفاده از انحراف متوسط، مقياس اندازهـ .........  
  نسبي) 4  ايحداقل فاصله) 3  حداقل ترتيبي) 2  حداقل اسمي) 1

 14 اي اسپيرمن ضريب رتبهـs( ) جدول مقابل (توزيع فراواني رتبه بزرگي شهر(X X)ا رتبه طلاقب1(   ) چقدر است؟2(
  

1 (/ 4  2 (/5  رتبه درx2  رتبه درx1  
3 (/6  4 (/ 8    2  
    2  1  
    3  3  

 15 كنيم، واريانس جديد چقدر خواهد بود؟ 3باشد و ما تمامي اين مقادير را ضرب در  4عدد، مساوي با  5اگر واريانس ـ  
1 (36  2 (45  3 (21  4 (19 
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 پاسخنامه آزمون ها   

  
  

  شناسي و بنيادهاي علم اجتماعيمعرفت شناسي، روش:فصل اول
 »2«ـ گزينه 5 »  3«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه 3 »  3«ـ  گزينه 2 »  2«گزينه  ـ1

 »4«ـ گزينه 10 » 1«ـ گزينه 9 » 4«ـ گزينه 8 »  1«ـ گزينه 7 »  4«ـ گزينه 6

  »2«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »1«ـ گزينه 12  ».2«ـ گزينه 11

  يمراحل و عناصر اساسي تحقيق علمدوم:فصل
 »1«ـ گزينه 5 »4«ـ گزينه 4 »  1«ـ گزينه 3 » 4«ـ گزينه 2 »  1«ـ گزينه 1

 » 1«ـ گزينه 10 »4«ـ گزينه 9 »1«ـ گزينه 8  »  2«ـ گزينه 7 » 1«ـ گزينه 6

  »2«گزينه ـ 15  »1«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه 13 » 3«ـ گزينه 12 »4«ـ گزينه 11
 » 2«گزينه ـ 20 » 4«گزينه ـ 19 »1«ـ گزينه 18 » 4«ـ گزينه 17 »1«ـ گزينه 16

  هاها و مقياسشاخصسوم:فصل
 » 3«ـ گزينه 5 » 2«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه 3 » 3«ـ گزينه 2 » 2«ـ گزينه 1

 » 2«ـ گزينه 10 » 2«ـ گزينه 9 » 4«ـ گزينه 8 » 1«ـ گزينه 7 » 2«ـ گزينه 6

 گيرينمونهچهارم:فصل
 » 2«ـ گزينه 5 »1«ـ گزينه 4 » 2«ـ گزينه 3 »4«ـ گزينه 2 »2«ـ گزينه 1

  »3«ـ گزينه 10 »4«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8 »4«ـ گزينه 7 » 1«ـ گزينه 6

  طلاعاتاهاي گردآوري تكنيك پنجم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »2«گزينه  ـ10  »2«ينه ـ گز9  »4«گزينه  ـ8  »1«ـ گزينه 7  »4«گزينه  ـ6
  »3«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »1«گزينه  ـ13  »2«ـ گزينه 12  »3«ـ گزينه 11
  »3«ـ گزينه 20  »3«ـ گزينه 19  »3«ـ گزينه 18  »4«ـ گزينه 17  »4«ـ گزينه 16

  هاپردازش و تحليل دادهششم:فصل
  »3«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »3«ـ  گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6
  »1«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  
  


